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CHÍNH SÁCH MỚI
Quản lý Quỹ Bảo hộ công dân và pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số 92/2013 quy định chế độ quản lý tài chính Quỹ Bảo hộ công dân và pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài.

Quỹ Bảo hộ công dân và pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài do Thủ tướng thành lập theo Quyết định số 119/2007, tên giao dịch Quốc tế là Fund for Assisting Overseas Vietnamese Citizens and Legal Entities - viết tắt là FAOV). Quỹ hoạt động không vì mục đích lợi nhuận, có tư cách pháp nhân, có tài khoản và con dấu riêng. Quỹ mở tài khoản tiền đồng Việt Nam và ngoại tệ tại Kho bạc Nhà nước hoặc tại các ngân hàng thương mại trong nước theo quy định.            

Thông tư quy định, nguồn kinh phí ban đầu của Quỹ Bảo hộ công dân do Ngân sách nhà nước cấp là 20 tỷ đồng Việt Nam; kinh phí Ngân sách Nhà nước cấp bổ sung hàng năm trên cơ sở dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Ngoài ra, Quỹ có nguồn thu từ tiền và tài sản do các cá nhân, tổ chức trong và ngoài nước đóng góp tự nguyện và tài trợ cho Quỹ phù hợp với các quy định của pháp luật…

Quỹ Bảo hộ công dân Việt Nam được chi những nội dung sau: Chi các hoạt động trực tiếp thực hiện nhiệm vụ bảo hộ công dân và pháp nhân Việt Nam của Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài; chi phí cho cán bộ của cơ quan đại diện Việt Nam đi công tác phục vụ nhiệm vụ bảo hộ công dân và pháp nhân, đi thăm lãnh sự để tìm hiểu tình hình đối với các trường hợp công dân bị bắt, bị tạm giam, tạm giữ, bị xét xử, tù đày các khoản: Tiền vé máy bay, tàu xe đi lại, tiền xăng dầu, tiền công tác phí theo chế độ quy định hiện hành.       

Quỹ Bảo hộ công dân Việt Nam trợ giúp những trường hợp công dân đặc biệt khó khăn khi tự họ và gia đình họ không có khả năng tài chính để khắc phục, các khoản chi phí: Phương tiện vận chuyển tại nước sở tại, lương thực, thực phẩm, nơi ở tạm thời và nhu yếu phẩm cần thiết khác theo chứng từ chi thực tế trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả…; giúp đỡ phụ nữ và trẻ em là đối tượng bị buôn bán ở nước ngoài…
Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ 1/10/2013 và thay thế Thông tư số 177/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý tài chính Quỹ Bảo hộ công dân và pháp nhân Việt Nam ở nước ngoài. (Tapchitaichinh.vn 9/7) Về đầu trang
CHỈ THỊ MỚI
Khẩn trương hoàn thành cơ sở dữ liệu Khu kinh tế, Khu công nghiệp

Để cải thiện môi trường đầu tư, khắc phục những hạn chế nhằm tạo sức cạnh tranh với các nước khác trong khu vực, Phó Thủ tướng giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương khẩn trương hoàn thành cơ sở dữ liệu về Khu kinh tế, Khu công nghiệp; lưu ý chuẩn xác các số liệu về hoạt động của các Khu kinh tế, Khu công nghiệp, các Dự án đầu tư trong Khu kinh tế, Khu công nghiệp, sử dụng đất, xử lý nước thải tập trung, cơ cấu lao động trong Khu kinh tế, Khu công nghiệp.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối chủ động làm việc với các Bộ, cơ quan liên quan để tháo gỡ vướng mắc đối với từng Khu công nghiệp, từng địa phương

Phó Thủ tướng cũng giao Bộ Công Thương rà soát, chấn chỉnh để đẩy mạnh hơn phát triển Cụm công nghiệp; xây dựng cơ sở dữ liệu đầy đủ về thực trạng hoạt động của các Cụm công nghiệp trên cả nước; báo cáo và kiến nghị giải quyết những khó khăn, vướng mắc cụ thể của các Cụm công nghiệp về quy hoạch, thành lập, môi trường, đất đai, ưu đãi đầu tư.

Đồng thời rà soát, đánh giá việc triển khai quy hoạch, thành lập và hoạt động của các Cụm công nghiệp; có biện pháp xử lý đối với các Cụm công nghiệp hoạt động không tuân thủ theo quy định, hoạt động kém hiệu quả hoặc chậm triển khai… (Website Chính Phủ 9/7) Về đầu trang
TIN QUỐC HỘI
Ngày 10/7 khai mạc phiên họp thứ 19 Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Phiên họp thứ 19 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo Chương trình dự kiến diễn ra từ 10-12/7.

Tại phiên họp lần này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ cho ý kiến về Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung các Nghị quyết số 228/1999 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc đại biểu Quốc hội tiếp công dân, tiếp nhận, chuyển đơn, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân; Nghị quyết số 694/2008 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân gửi Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội. 

Trong phiên họp này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng sẽ đánh giá kết quả kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII và cho ý kiến bước đầu về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng sẽ thông qua Đề án đổi mới Văn phòng Quốc hội để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động và Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 417/2003 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Quốc hội . 

Bên cạnh đó, phiên họp cũng cho ý kiến về Tờ trình của VKSND Tối cao đề nghị phê chuẩn việc thành lập mới, điều chỉnh và bổ sung tên gọi một số đơn vị thuộc bộ máy làm việc của VKSND Tối cao. 

Về công tác xây dựng luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ c ho ý kiến về Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; về một số vấn đề quan trọng, ý kiến còn khác nhau của các dự án Luật đấu thầu (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy, chữa cháy; Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi). 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng biểu quyết thông qua Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. (Vietnamplus.vn 8/7) Về đầu trang
TƯ DUY – CÁCH LÀM MỚI

Cần Thơ: Mô hình “Xứ đạo, họ đạo 3 không” cho hiệu quả cao
Mô hình "Xứ đạo, họ đạo 3 không” (không tội phạm, không ma túy, không mại dâm) được hình thành từ năm 2008 tại huyện Vĩnh Thạnh. Nhiều năm qua, mô hình đã được bà con giáo dân nơi đây thực hiện rất hiệu quả, không ngừng phát huy sức mạnh khối Đại đoàn kết toàn dân, từng bước đẩy lùi các thế lực thù địch, các loại tội phạm ra khỏi địa bàn… 

Là huyện vùng sâu của Cần Thơ, huyện Vĩnh Thạnh có đông đồng bào theo đạo chiếm trên 92%, tập trung phần lớn là đạo Công giáo, Hòa hảo và Phật giáo. Do đặc thù địa bàn tương đối phức tạp nên những năm trước các thế lực thù địch, phần tử xấu luôn tìm cách lợi dụng tuyên truyền, xuyên tạc đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước, nhằm chia rẽ khối Đại đoàn kết toàn dân tộc, tôn giáo, làm ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Đây chính là lý do các cấp chính quyền và đoàn thể của huyện xây dựng mô hinh "Xứ đạo, họ đạo 3 không”.

Nội dung mô hình đều dựa trên các tiêu chí của cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; đồng thời bổ sung một số quy định trong giáo lý của đạo Công giáo và nội dung của Thư Chung Hội đồng giám mục Việt Nam. Công tác tuyên truyền vận động được đặt lên hàng đầu: Vận động các chức sắc và bà con giáo dân chấp hành tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước về an ninh trật tự của địa phương; xây dựng khối Đại đoàn kết toàn dân, đoàn kết trong nội bộ, đoàn kết lương - giáo. 

Sau 5 năm thực hiện, đến nay, mô hình đã thật sự ăn sâu vào ý thức, tác động tích cực đến đời sống của đồng bào có đạo trong huyện. Đến thời điểm này, toàn huyện có 100% xứ đạo, họ đạo đăng ký thực hiện mô hình "Xứ đạo, họ đạo 3 không”. Qua đánh giá hàng năm, hầu hết các xứ đạo, họ đạo đều đạt 3 không. (Đại Đoàn Kết 9/7) Về đầu trang
Quảng Trị: Hiệu quả mô hình kết nghĩa bản - bản 

Hướng Hóa là huyện miền núi có địa bàn chiến lược quan trọng về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh Quảng Trị. 
Trên cơ sở thực hiện Nghị định số 34/2000 của Chính phủ, Nghị quyết số 08 của Bộ Chính trị về chiến lược an ninh biên giới và nhiệm vụ bảo vệ an ninh Tổ quốc, Đảng bộ và chính quyền các cấp trên địa bàn huyện Hướng Hoá đã thường xuyên tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đảng viên, lực lượng vũ trang và quần chúng nhân dân các nội dung về Luật Biên giới Quốc gia, Quy chế quản lý khu vực biên giới, Pháp lệnh Bộ đội Biên phòng và các Hiệp định, Điều ước Quốc tế. Đồng thời chú trọng thực hiện mô hình kết nghĩa bản - bản đối diện 2 bên biên giới. 

Mô hình này hướng tới việc tích cực liên kết, giúp đỡ nhau trong sản xuất giữa các thôn, bản của 2 nước ở biên giới, đồng thời phối hợp làm tốt công tác an ninh chính trị, bảo đảm trật tự an toàn xã hội. Nhiều năm qua, nhờ mô hình kết nghĩa này mà quần chúng nhân dân đã tích cực phát hiện, tố giác cung cấp hàng nghìn thông tin giúp cho các cơ quan chức năng trong công tác quản lý, bảo vệ an ninh biên giới…

Ông Nguyễn Ngọc Sắc - Chủ tịch huyện Hướng Hoá cho biết:"Mô hình kết nghĩa bản-bản đã giải quyết tốt các vấn đề xâm canh, xâm cư hai bên biên giới, giúp đỡ lẫn nhau trong sản xuất, đời sống, nhằm thắt chặt hơn mối quan hệ hữu nghị đặc biệt và hợp tác vốn có giữa hai nước Việt - Lào. Nhờ vậy, trong những năm trở lại đây, tình hình xâm canh, xâm cư, xuất nhập cảnh trái phép đã giảm đáng kể, an ninh biên giới ngày càng được giữ vững". (Báo Quảng Trị 9/7) Về đầu trang
BÌNH LUẬN

Nhìn từ chuyện Bộ trưởng muốn cách chức Giám đốc Sở

Tại Hội nghị trực tuyến giữa Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia với các tỉnh, thành phố mới đây, Bộ trưởng Bộ GTVT Đinh La Thăng nêu vấn đề có thể cách chức Giám đốc Sở GTVT Hải Phòng Đàm Xuân Lũy vì “không hoàn thành nhiệm vụ” trong việc quản lý hoạt động kinh doanh vận tải. Sự việc đã đưa đến nhiều bình luận, suy diễn khác nhau về vấn đề trách nhiệm và chịu trách nhiệm, cũng như về công tác quản lý cán bộ.

Hiện chưa có thông tin nào từ phía Bộ GTVT và UBND thành phố Hải Phòng về việc “đề xuất cách chức” đã được hiện thực hóa bằng văn bản hay mới chỉ là ý kiến đơn thuần trong Hội nghị.

Trong quản lý nói chung, quản lý Nhà nước nói riêng, cả về lý thuyết và thực tiễn, nếu không quy được trách nhiệm cho người đứng đầu thì rất khó để công việc được hoàn tất một cách nhanh chóng, hiệu quả như kỳ vọng. Thật tiếc, ngay cả khi cả lý thuyết và thực tiễn đều ủng hộ, một cơ chế điều hành tạo điều kiện cho việc chịu trách nhiệm cá nhân một cách đầy đủ nhất dường như vẫn chưa trở thành thực tiễn. Cho dù có bất bình với “cấp dưới” của mình là Giám đốc Đàm Văn Lũy, Bộ trưởng Đinh La Thăng cũng không thể “trảm” ngay.

Hệ thống hành chính của Việt Nam hiện được vận hành theo cả chiều ngang và chiều dọc. Về chuyên môn, ông Lũy là “cấp dưới” của ông Thăng, chịu trách nhiệm về ngành giao thông vận tải ở một địa phương nhưng người ra quyết định phê chuẩn chiếc ghế Giám đốc Sở của ông Lũy lại là Chủ tịch thành phố Hải Phòng. Cho dù cả ông Thăng và Chủ tịch Hải Phòng cùng chịu trách nhiệm trước Chính phủ và Thủ tướng thì việc ai sẽ chịu trách nhiệm nếu ông Lũy không hoàn thành nhiệm vụ, rõ ràng vẫn chưa được minh định.

Không chỉ vậy, chúng ta cũng chưa quen được với chuyện từ chức, cách chức, khi một cán bộ nào đó không hoàn thành nhiệm vụ. Bộ trưởng Đinh La Thăng cũng rất biết mình biết người khi nói rằng “sẽ đề xuất Chủ tịch UBND thành phố Hải Phòng…” thay vì nói “sẽ cách chức” đối với ông Đàm Văn Lũy. Dù đã có thông điệp điều hành rõ ràng và nhất quán, trải nghiệm hai năm làm Bộ trưởng đã cho vị tư lệnh ngành này thấy rõ, có nhiều rào cản, nhiều chuyện “vướng trên vướng dưới” từ các ngành, địa phương khác vẫn đang chờ đợi ông ở đâu đó. (VnEconomy.vn 9/7) Về đầu trang
Quan chức Việt Nam tự tin nhất thế giới

Có thể nói, quan chức Việt Nam nên được xếp vào hàng tự tin nhất thế giới. Trước những việc mà những người tiền nhiệm chưa giải quyết được, họ luôn quyết liệt, hứa và hứa thật nhiều.

Những vị quan chức tự tin đến mức hứa ở khắp các Diễn đàn, từ các cuộc họp, hội nghị nội bộ tới diễn đàn Quốc hội, hứa trước nhân dân. Sự xuất hiện những lời hứa trước Quốc hội  đã khiến cơ quan này đưa ra Chương trình giám sát việc thực hiện lời hứa của các thành viên Chính phủ trước Quốc hội.

Chẳng hạn như, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Nguyễn Văn Bình hứa với Quốc hội và nhân dân sẽ đưa giá vàng trong nước về sát giá thế giới. Sau hơn một năm thực hiện, chênh lệch giá vàng đã được đẩy lên tới vài triệu đồng mỗi lượng, và hiện nay ổn định ở mức chênh từ 5-6 triệu đồng/lượng.

Nối gót Thống đốc là Bộ trưởng Bộ GTVT Đinh La Thăng. Vị Bộ trưởng này đã hứa giảm tai nạn mỗi năm 5-10% và ùn tắc giao thông. Kết quả, theo báo cáo năm 2012 là tai nạn giảm cả 3 chỉ tiêu số vụ, số người chết, số người bị thương. Lời hứa của Bộ trưởng đã đạt kết quả bước đầu. Mọi sự sẽ êm xuôi nếu không xảy ra chuyện vừa bước sang năm 2013 thì tai nạn bất ngờ tăng mạnh, đặc biệt là xảy ra nhiều vụ tai nạn nghiêm trọng… đến mức Bộ trưởng phải thốt lên: "Sao tất cả đều đúng mà tai nạn vẫn xảy ra?"…

Bộ trưởng Y tế Nguyễn Thị Kim Tiến khi mới lên nhậm chức hứa, ngay trong năm sau sẽ giảm tai Bệnh viện lớn, rồi sau đó là cải cách tiền lương, viện phí… Sự tự tin đó được trả lời bằng kết quả là tình trạng quá tải thậm chí còn nghiêm trọng hơn trước, thậm chí chính bà than rằng bệnh viện “như trại tị nạn”, cơ sở vật chất, chất lượng không thay đổi nhưng viện phí thì tăng gấp đôi, ba lần…

Còn Bộ trưởng Bộ Công Thương Vũ Huy Hoàng cũng thể hiện sự tự tin và quyết tâm của mình bằng tuyên bố ra soát quy hoạch thủy điện, loại bỏ Dự án không hiệu quả, ảnh hưởng môi trường, xã hội… Đáp lại sự tự tin đó là hàng loạt vụ vỡ đập thủy điện, chất lượng bị đặt câu hỏi lớn hơn. 
Dù có đôi chút sự cố, dù có thực tế hơi phũ phàng nhưng sự tự tin của các Bộ trưởng nói trên dường như vẫn không hề suy giảm. Và thực tế đã chứng minh họ đúng, vì kết quả bỏ phiếu tín nhiệm tại Quốc hội cho thấy, họ vẫn được tín nhiệm ở mức "vượt qua". (PhunuToday.vn 9/7) Về đầu trang
QUẢN LÝ
Bộ Công an chỉnh sửa quy định về xử phạt người mặc áo hở hang

Trong Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình mới nhất vừa đưa ra lấy ý kiến rộng rãi, Bộ Công an đã loại bỏ nhiều quy định không khả thi, khó đi vào cuộc sống. 
Trước đó, nhiều quy định trong Dự thảo Nghị định này đã gây nhiều tranh cãi trong dư luận khiến Bộ Công an phải rút lại chỉnh sửa. Trong Dự thảo mới, Bộ Công an đã bỏ quy định xử phạt mức tiền 100-200 ngàn đồng với hành vi không mặc quần áo hoặc mặc quần áo lót ở nơi hội họp đông người, các điểm đang hoạt động văn hóa, tín ngưỡng, nơi đang làm việc của các cơ quan Nhà nước. 
Thay vào đó, Dự thảo đưa ra mức phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 100-300 nghìn đồng đối với người có cử chỉ, lời nói thô bạo, khiêu khích, trêu ghẹo, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của người khác; gây mất trật tự nơi công cộng. Tương tự, cơ quan soạn thảo đã bỏ quy định xử phạt đối với hành vi say rượu, bia ở công sở, nơi làm việc, trong các khách sạn, nhà hàng, quán ăn, trên các phương tiện giao thông. Đồng thời, đưa thành quy định chung là  xử phạt 500 nghìn đến 1 triệu đồng đối với hành vi say rượu, bia gây mất trật tự công cộng. 
Ngoài ra, Dự thảo này cũng đã loại bỏ nhiều câu từ gây khó hiểu như hành vi “mua dâm đồi trụy”. Dự thảo đưa ra quy định xử phạt tiền từ 500 nghìn đồng đến 1 triệu đồng đối với hành vi mua dâm; phạt 2-5 triệu đồng nếu mua dâm nhiều người cùng một lúc; 5-10 triệu đồng đối với hành vi lôi kéo hoặc ép buộc người khác cùng mua dâm. Đối với hành vi bán dâm, Dự thảo đưa ra mức phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 100-300 nghìn đồng; nếu bán dâm cho nhiều người cùng một lúc thì bị phạt tiền từ 300-500 nghìn đồng… (Thanh Niên 9/7) Về đầu trang
7 Thứ trưởng dẫn quân “vi hành” các điểm nóng

Sau chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc: Cơ quan Giao thông, Công an phải mặc thường phục vi hành tìm nguyên nhân “tất cả đều đúng mà sao tai nạn lại tăng, người chết vẫn nhiều”, ngay lập tức, Bộ GTVT đã lập 7 Đoàn thanh tra do 7 Thứ trưởng dẫn đầu xuất quân kiểm tra những điểm nóng.

Theo kế hoạch, từ 15/7, 7 Đoàn thanh tra do các Thứ trưởng dẫn đầu sẽ bắt đầu thanh tra ở các địa phương có xảy ra tai nạn giao thông nghiêm trọng, 10 địa phương có tai nạn giao thông tăng cao trong 6 tháng qua. Đồng thời, thanh tra ở các địa phương có nhiều đầu mối giao thông, có tình hình giao thông phức tạp, có số lượng doanh nghiệp và phương tiện kinh doanh vận tải đường bộ cao.

Ông Nguyễn Văn Huyện - Chánh thanh tra Bộ GTVT cho biết, mục đích thanh tra nhằm phát hiện những tồn tại, bất cập, sai phạm trong công tác quản lý vận tải, đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ; xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với những cơ sở kinh doanh vận tải không thực hiện phương án kinh doanh đã đăng ký và để xảy ra tai nạn giao thông nghiêm trọng; những cơ sở đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe không đạt các điều kiện theo quy định. (Đất Việt 9/7) Về đầu trang
Bộ Tài chính công bố tình hình Quỹ Bình ổn giá xăng dầu

Theo công bố của Bộ Tài chính về tình hình trích lập, quản lý, sử dụng Quỹ bình ổn giágiá xăng dầu tính đến thời điểm tháng 6/2013, số dư Quỹ Bình ổn đến hết ngày 30/6 là 55,467 tỷ đồng.

Cụ thể, về tình hình trích lập, sử dụng và số dư Quỹ từ ngày 1/1- 30/6, Bộ Tài chính cho hay, số dư Quỹ Bình ổn giá đến 1/1 là 756,383 tỷ đồng; tổng số trích Quỹ đến 30/6 là 2.231,452 tỷ đồng; tổng số sử dụng Quỹ đến 30/6 là 2.932,368 tỷ đồng.

Bộ Tài chính cũng cho biết,  việc công bố công khai Quỹ Bình ổn giá được Bộ thực hiện vào tháng đầu quý. Thông qua việc công khai Quỹ Bình ổn giá sẽ tạo điều kiện để các doanh nghiệp và người dân giám sát việc quản lý, sử dụng Quỹ Bình ổn giá xăng dầu cũng như giám sát việc điều hành giá xăng dầu theo cơ chế thị trường mà Chính phủ và các Bộ, ngành đang kiên trì thực hiện. (Website Chính Phủ 9/7) Về đầu trang
Phần mềm nguồn mở: Cơ quan Nhà nước bắt buộc phải dùng

Đó là ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ TT&TT và kiến nghị của các chuyên gia phần mềm tại Hội thảo Ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở 2013 được tổ chức cuối tháng 4.

Dự kiến, tháng 6, Bộ TT&TT trình Chính phủ dự thảo Chỉ thị đẩy mạnh ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở trong các cơ quan, doanh nghiệp Nhà nước. Qua đó, khi đầu tư xây dựng hoặc mua sắm phần mềm ứng dụng, bắt buộc các phần mềm phải có khả năng tùy biến để có thể cài đặt, sử dụng trên cả hệ điều hành nguồn đóng và nguồn mở. Khi đầu tư, mua sắm máy tính mới, phải đảm bảo các máy tính đó đã được cài đặt hệ điều hành nguồn mở và bộ phần mềm văn phòng nguồn mở hoặc hệ điều hành có bản quyền và bộ phần mềm văn phòng nguồn mở.

Thứ trưởng Bộ TT&TT Lê Nam Thắng chỉ đạo: Các cơ quan, doanh nghiệp Nhà nước cũng phải xây dựng kế hoạch ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở hàng năm và 5 năm; tập trung triển khai ứng dụng phần mềm nguồn mở ở các đơn vị chuyên trách công nghệ thông tin, sau đó nhân rộng trong tất cả các cơ quan, đơn vị trực thuộc. Chủ động nghiên cứu ứng dụng phần mềm nguồn mở vào một số ứng dụng phục vụ xây dựng chính quyền điện tử như: Cổng thông tin điện tử, hệ thống một cửa điện tử, hệ thống thư điện tử, hệ thống quản lý văn bản, điều hành... Chủ động xây dựng các phần mềm sử dụng hoặc phát triển từ phần mềm nguồn mở phục vụ công tác quản lý chuyên ngành, nghiệp vụ như ứng dụng phục vụ quản lý, khai thác, vận hành chuyên ngành y tế, giáo dục, giao thông, công thương, tài nguyên và môi trường, thông tin và truyền thông...

Đặc biệt, khi tiến hành ứng dụng phần mềm nguồn mở các đơn vị phải tuyệt đối tuân thủ yêu cầu an toàn bảo mật, tính liên tục trong triển khai; đảm bảo các ứng dụng được xây dựng có thể cài đặt và hoạt động được trên cả hai loại hệ điều hành nguồn mở và nguồn đóng, có khả năng tương thích với các bộ phần mềm văn phòng nguồn mở và nguồn đóng thông dụng; tránh tình trạng khi bị “ép” hoặc triển khai phần mềm nguồn mở theo các Dự án một thời gian, hết kinh phí lại gỡ bỏ.

Bộ TT&TT cũng sẽ có Dự thảo trình Chính phủ ban hành quy chế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương “phải bố trí đúng, đủ, kịp thời kinh phí để thực hiện kế hoạch ứng dụng, phát triển và đào tạo nhân lực phần mềm nguồn mở tại địa phương; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc tuân thủ bản quyền phần mềm; đưa sử dụng phần mềm nguồn mở vào chỉ tiêu xếp hạng mức độ ứng dụng công nghệ thông tin, kết quả đánh giá trang/cổng thông tin điện tử, chỉ tiêu xếp hạng mức độ sẵn sàng công nghệ thông tin hàng năm để bình xét thi đua, khen thưởng… (Tài Chính Điện Tử 9/7) Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Cần Thơ: Ra mắt bộ phận một cửa liên thông về đầu tư-đất đai-xây dựng

Sáng 9/7, thành phố Cần Thơ ra mắt bộ phận một cửa liên thông trong lĩnh vực đầu tư-đất đai-xây dựng trực thuộc Trung tâm Xúc tiến Đầu tư-Thương mại-Du lịch Cần Thơ.

Bộ phận nêu trên hoạt động độc lập, chuyên trách, liên thông giữa các Sở ngành, quận huyện; tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư, từng bước đơn giản hóa thủ tục hành chính, cải thiện môi trường và góp phần nâng cao khả năng cạnh tranh trong việc thu hút đầu tư.

Đây là đầu mối duy nhất giải quyết các thủ tục đầu tư từ giai đoạn chuẩn bị đến khi bắt đầu triển khai thực hiện đối với các dự án ngoài khu công nghiệp, khu chế xuất. Nhà đầu tư chỉ cần tới 1 địa chỉ duy nhất là bộ phận một cửa liên thông để được hướng dẫn, chuẩn bị hồ sơ và nhận kết quả. Nơi đây sẽ chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan để giải quyết hồ sơ nhanh chóng trong thời gian sớm nhất. Toàn bộ dịch vụ công đều được miễn phí cho nhà đầu tư. (Sài Gòn Giải Phóng 9/7) Về đầu trang
Hà Nội tập trung cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh

Sáng 9/7, UBND thành phố Hà Nội tổ chức Hội nghị bàn các giải pháp nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh năm 2013.

Năm 2012, chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của Hà Nội xếp thứ 51/63 tỉnh thành phố trên cả nước, giảm 15 bậc so với năm 2011. Nguyên nhân là do cơ chế một cửa liên thông còn nhiều hạn chế khiến các doanh nghiệp khó tiếp cận quỹ đất đai, nguồn thông tin, nguồn vốn, thủ tục hành chính rườm rà... Bên cạnh đó, do sự phối hợp giữa các cấp và ngành, quận huyện còn chồng chéo dẫn đến tình trạng đùn đẩy, né tránh trách nhiệm; một số cán bộ còn tình trạng quan liêu, sách nhiễu; việc xem xét, xử lý đối với các trường hợp sai phạm còn chậm…

Để nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) trong năm 2013 và những năm tiếp theo, thành phố Hà Nội yêu cầu các Sở, ngành và địa phương đặc biệt chú trọng cải cách thủ tục hành chính, chủ động cung cấp thông tin cho các cơ quan truyền thông; đẩy mạnh rà soát các thủ tục hành chính, đảm bảo hoạt động theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông thông suốt, hiệu quả; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu, cùng với đó phải kiên quyết xử lý các vi phạm, nhất là vi phạm về đạo đức công vụ. (VOVNews 9/7) Về đầu trang
QUẢN LÝ NGÂN SÁCH
Khó “hóa giải” bội chi ngân sách

Áp lực bội chi ngân sách Nhà nước năm nay đang tăng dần cùng với kỳ vọng hồi phục của nền kinh tế, đáp ứng nhiệm vụ “an sinh xã hội” của những tháng cuối năm.

Theo báo cáo của Bộ Tài chính, tổng thu cân đối ngân sách Nhà nước thực hiện tháng 6 ước đạt 52.000 tỷ đồng, bằng 77,2% mức yêu cầu tiến độ dự toán và theo mức dự toán của cả năm, bình quân thu ngân sách phải đạt 68.000 tỷ đồng/tháng, nhưng ước thực hiện thu tháng 6/2013 thấp hơn mức bình quân là 16.000 tỷ đồng. Tính chung 6 tháng đầu năm, tổng thu ngân sách Nhà nước thực hiện ước đạt 356.520 tỷ đồng, đạt 43,7% dự toán.

Báo cáo của Bộ Tài chính cho thấy, hầu hết số thu từ các sắc thuế lớn trong tháng 6/2013 đều giảm so với tháng trước. Nguyên nhân chủ yếu là do tình hình kinh tế vẫn gặp nhiều khó khăn; giá cả một số mặt hàng nông sản giảm đã ảnh hưởng đến doanh thu và giảm số nộp ngân sách Nhà nước.

Nguồn thu thấp như vậy nhưng chi ngân sách Nhà nước lũy kế 6 tháng đầu năm ước đạt 448.910 tỷ đồng, bằng 45,9% dự toán, tăng 7,5% so với cùng kỳ. Như vậy, cân đối ngân sách, bội chi lũy kế 6 tháng đầu năm 2013 là 92.390 tỷ đồng, bằng 57% mức bội chi cả năm được Quốc hội cho phép. 
Theo báo cáo của Bộ Tài chính tại phiên họp thường kỳ tháng 6 của Chính phủ, trong 6 tháng đầu năm, việc triển khai các giải pháp phát triển sản xuất kinh doanh, bình ổn giá cả thị trường theo các Nghị quyết số 01, 02 của Chính phủ và chỉ đạo của Thủ tướng, nền kinh tế đã có dấu hiệu phục hồi song vẫn còn nhiều khó khăn.

Đã có một số ý kiến xung quanh việc bù đắp bội chi và gia tăng nguồn lực cho ngân sách. Tuy nhiên, vấn đề này nếu có đặt ra và có phán quyết thì vẫn phải chờ tới kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa XIII diễn ra vào cuối năm nay mới được phê chuẩn. 

Chính vì vậy, theo một lãnh đạo của Bộ Tài chính, với tiến độ thu này, kết hợp với việc thực hiện một số chính sách thuế vừa có hiệu lực thi hành như: Thuế thu nhập cá nhân, thuế thu nhập doanh nghiệp… thì khả năng giảm thu ngân sách Nhà nước năm 2013 là rất lớn. Trong khi đó, để đạt mục tiêu tăng trưởng như Quốc hội giao, nền kinh tế cần tăng chi ngân sách, nhất là nhu cầu chi đầu tư phát triển để kích tổng cầu cho nền kinh tế, bên cạnh đó nhu cầu chi ngân sách còn đến từ áp lực cân đối nguồn đảm bảo nhiệm vụ chi hoàn thuế giá trị gia tăng, xử lý khắc phục thiên tai, dịch bệnh…

Do vậy, áp lực bội chi ngân sách năm nay đang tăng dần cùng với kỳ vọng hồi phục của nền kinh tế, đáp ứng nhiệm vụ “an sinh xã hội” của những tháng cuối năm. Sức “ép” này không dễ hóa giải hay dùng mệnh lệnh hành chính để “giải phóng” mà đòi hỏi các Bộ, ngành và địa phương cần tháo gỡ kịp thời khó khăn cho doanh nghiệp, quản lý chặt chẽ nguồn thu, chống thất thu… (Cafef.vn 8/7) Về đầu trang
PHÁP LUẬT
Cà Mau: Thanh tra giao thông bị tố vào nhà trọ với gái có chồng

Chiều 8/7, trao đổi với báo chí, ông Cao Việt Bắc - Chánh Thanh tra Giao thông tỉnh Cà Mau xác nhận, đơn vị này đã nhận được đơn của anh Trịnh Minh Trãi (trú huyện Năm Căn) tố cáo ông Cao Văn Phương - Thanh tra viên Đội Thanh tra giao thông số 6 vào nhà trọ với chị Lê Thị L (SN 1986, vợ anh Trãi). 
Thông tin ban đầu cho biết, trước đó, ông Phương được chị L nhờ làm giấy phép lái xe hộ (loại xe mô tô). Sau khi được “người đẹp” nhờ, chiều 28/6, ông Phương gọi L, bảo đến nhà trọ Hoàng An ở xã Trần Thới, huyện Cái Nước để lấy giấy phép lái xe. Tại đây, ông Phương có hành vi sàm sỡ đối với chị L và bị anh Trãi bắt gặp. (Nông Nghiệp Việt Nam 9/7) Về đầu trang
Lâm Đồng: Thiếu trách nhiệm, 6 kiểm lâm viên bị kỷ luật

Chi cục Kiểm lâm Lâm Đồng đã kỷ luật 6 cán bộ nghiệp vụ và kiểm lâm địa bàn thuộc 2 Hạt kiểm lâm Đạ Tẻh ở mức cảnh cáo và khiển trách (trong đó 1 người bị cảnh cáo, 5 người bị khiển trách). Ngoài ra, 5 cán bộ và kiểm lâm khác ở các Hạt kiểm lâm Đạ Huoai, Bảo Lâm, Đạ Tẻh bị nhắc nhở, phê bình.

Số cán bộ, kiểm lâm nói trên bị kỷ luật và phê bình do thiếu tinh thần trách nhiệm, không giám sát chặt chẽ để các công ty trồng cao su trên địa bàn khai thác vượt khối lượng gỗ và một số khác khai thác ngoài hiện trường khu vực cho phép. (Thanh Niên 8/7) Về đầu trang
TIN THẾ GIỚI

Cu-ba sẵn sàng cải tổ các doanh nghiệp Nhà nước

Trong một nỗ lực tiếp tục cập nhật hóa mô hình phát triển kinh tế đất nước, Cu-ba thông báo, nước này đã sẵn sàng cho tiến trình cải tổ các doanh nghiệp Nhà nước vào năm 2014 thông qua tăng quyền tự quyết cho các đối tượng này. 

Phát biểu trước Quốc hội ngày 7/7, Phó chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Cu-ba Marino Murillo khẳng định, cần phải có những điều chỉnh thích hợp các quy định đối với hoạt động của doanh nghiệp Nhà nước, xóa bỏ các rào cản trong hệ thống quản lý. 
Theo Phó chủ tịch Ma-ri-nô Mu-ri-giô, một trong những điều chỉnh hàng đầu đối với các doanh nghiệp Nhà nước là dỡ bỏ những hạn chế về vấn đề lương thưởng. Tất cả các doanh nghiệp này sẽ được phép sử dụng 50% lợi nhuận thu được sau thuế để tái cơ cấu vốn và triển khai các Dự án đầu tư của mình. (Quân Đội Nhân Dân 8/7) Về đầu trang
Nga: Mở trường dạy quản lý cho các lãnh đạo

Tại Liên bang Nga, Văn phòng Tổng thống vừa quyết định thành lập trường Nghiệp vụ quản lý. Trường sẽ có chức năng hoàn thiện và nâng cao hơn nữa trình độ quản lý  cho các Tỉnh trưởng, Thị trưởng và các chính trị gia của các tổ chức Đảng nằm trong diện quy hoạch.

Để triển khai Dự án, sẽ tổ chức và xây dựng Trường quản lý cao cấp trực thuộc Văn phòng Tổng thống còn việc triển khai giảng dạy cụ thể sẽ do Học viện Công vụ và Kinh tế quốc dân đảm nhiệm.

Theo báo Izvestya, Dự án bắt đầu vận hành kể từ tháng 10 năm nay bằng việc tổ chức một loạt Hội thảo dành cho thị trưởng của các thành phố lớn như Moscow, Saint-Peterburg… Các Thị trưởng sẽ được nghe giảng về các chủ đề như quản lý đô thị, quy hoạch hóa không gian đô thị và hoàn thiện các công tác quản lý đô thị. Các chuyên gia về kiến trúc và đô thị hóa cả trong và ngoài nước sẽ được mời đến thuyết trình.  

Sau khóa đào tạo dành cho các Tỉnh trưởng và Thị trưởng sẽ là khóa đào tạo dành cho đại diện của các chính Đảng, những người nằm trong diện quy hoạch và trong tương lai sẽ đại diện cho chính Đảng của mình tham gia tranh cử vào các cơ quan hành chính ở các tỉnh. (Website Chính Phủ 9/7) Về đầu trang./.
Biên tập viên: Thanh Thùy
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