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CHÍNH SÁCH MỚI
Hướng dẫn thí điểm Cơ chế hải quan một cửa Quốc gia

Cổng thông tin một cửa Quốc gia tiếp nhận thông tin khai điện tử theo thời gian 24giờ/ngày và 7 ngày/tuần.

Đây là quy định của Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Bộ GTVT nêu tại Thông tư liên tịch hướng dẫn thí điểm thực hiện Cơ chế hải quan một cửa Quốc gia theo Quyết định 48/2011 của Thủ tướng.

Đối tượng áp dụng gồm các doanh nghiệp có hàng hóa xuất nhập khẩu, phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh; các tổ chức, cá nhân liên quan trong việc thực hiện xuất khẩu, nhập khẩu và phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh lựa chọn phương thức thực hiện các thủ tục hành chính một cửa thông qua Cổng thông tin một cửa Quốc gia và đáp ứng điều kiện về công nghệ thông tin và các yêu cầu về kỹ thuật theo quy định.

Về giá trị pháp lý của chứng từ hành chính hải quan một cửa, Thông tư quy định chứng từ hành chính hải quan một cửa có giá trị như chứng từ giấy. Việc gửi, nhận, lưu trữ và giá trị pháp lý của chứng từ hành chính hải quan một cửa được thực hiện theo quy định của Luật Giao dịch điện tử và các quy định khác của pháp luật có liên quan. Chứng từ hành chính hải quan một cửa phải có chữ ký số của người có thẩm quyền theo quy định của pháp luật chuyên ngành đối với các thủ tục hành chính một cửa (trong trường hợp người khai đăng ký sử dụng chữ ký số).

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ 28/8. (Website Chính Phủ 9/7) Về đầu trang
CHỈ THỊ MỚI
Kiểm tra vướng mắc trong cấp giấy phép xây dựng

Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải vừa yêu cầu Bộ Xây dựng kiểm tra và báo cáo Thủ tướng tình hình triển khai thực hiện Nghị định 64/2012 của Chính phủ về cấp giấy phép xây dựng.

Một số báo gần đây có phản ánh những vướng mắc trong việc cấp giấy phép xây dựng. Theo báo chí, Nghị định 64/2012 của Chính phủ về cấp phép xây dựng đã có hiệu lực được hơn 6 tháng (từ 20/10/2012) nhưng việc áp dụng Nghị định này để cấp phép ngày càng phức tạp và khó khăn hơn trước đây. Tại TP. HCM, việc cấp phép xây dựng đang rơi vào tình trạng mỗi nơi áp dụng mỗi kiểu, gây nhiều khó khăn và tốn kém cho người dân khi xin phép xây dựng... Chính vì thế, Phó Thủ tướng đưa ra yêu cầu trên. (Website Chính Phủ 10/7) Về đầu trang
Tập trung nguồn lực thực hiện Dự án VNACCS/VCIS

Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan Nguyễn ngọc Túc vừa yêu cầu thủ trưởng một số đơn vị thuộc cơ quan Tổng cục quán triệt việc tập trung nguồn lực tham gia làm việc chuyên trách tại Ban triển khai Dự án VNACCS/VCIS.

Theo đó, từ tháng 7/2013-2/2014, thủ trưởng các đơn vị: Ban Cải cách hiện đại hóa hải quan; Ban Quản lý rủi ro; Vụ Pháp chế; Cục Giám sát quản lý về hải quan; Cục Thuế xuất nhập khẩu; Cục Kiểm tra sau thông quan; Cục Công nghệ thông tin & Thống kê Hải quan không giao thêm việc cho cán bộ công chức thuộc đơn vị được cử tham gia làm việc chuyên trách tại Ban triển khai Dự án VNACCS/VCIS.

Ban triển khai Dự án VNACCS/VCIS có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện giờ giấc, kỷ luật lao động của cán bộ công chức được cử tham gia làm việc tại Ban triển khai Dự án VNACCS/VCIS; báo cáo, đề xuất Tổng cục trưởng khen thưởng những tập thể, cá nhân thực hiện tốt; đồng thời đề xuất thực hiện các biện pháp xử lí kịp thời các trường hợp vi phạm. (Báo Hải Quan 10/7) Về đầu trang
TIN QUỐC HỘI
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đánh giá kết quả Kỳ họp thứ 5

Trong ngày đầu tiên của phiên họp thứ 19 (sáng 10/7), Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến đánh giá về kết quả Kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XIII vừa qua cũng như góp  ý cho việc xây dựng Chương trình Kỳ họp thứ  6.

Bên cạnh những kết quả tốt trong tổ chức nội dung và cách thức thực hiện thảo luận của Kỳ họp thứ 5 (từ ngày 20/5 - 21/6), Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng nêu rõ một số hạn chế cần khắc phục, sửa đổi như: Số liệu thống kê ở một số báo cáo chưa thống nhất, việc chuẩn bị tài liệu của một số báo cáo, dự án luật chưa đảo bảo tiến độ, ảnh hưởng tới chất lượng thảo luận của đại biểu Quốc hội.

Việc tập hợp, tổng hợp ý kiến thảo luận tổ và hội trường có nội dung chưa thực sự đầy đủ; công tác tổ chức lấy phiếu tín nhiệm còn có sai sót về kỹ thuật, chưa thống nhất về hình thức, tiêu chí đánh giá các chức danh được lấy phiếu tín nhiệm…

Theo Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Nguyễn Hạnh Phúc, Kỳ họp thứ 6 diễn ra trong 30 ngày. Trong đó, Quốc hội dành 19,5 ngày thảo luận về luật và Hiến pháp; xem xét, thảo luận về kinh tế, xã hội là 9 ngày, trong đó xem xét Đề án tổng thể tái cơ cấu nền kinh tế là 3,5 ngày…

Về việc tiếp nhận góp ý của nhân dân đối với Hiến pháp từ nay tới tháng 9, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng cho rằng, sẽ không tổ chức lấy ý kiến nhân dân nữa mà Ủy ban soạn thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 chỉ tổ chức tiếp thu ý kiến đóng góp của nhân dân. Cũng theo Chủ tịch Quốc hội, Ban soạn thảo tiếp thu, giải trình cặn kẽ các ý kiến đóng góp của nhân dân thì thời gian thảo luận tại Quốc hội sẽ không cần kéo dài.

Cùng với Hiến pháp, Dự án Luật Đất đai (sửa đổi) cũng nhận được sự quan tâm của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế Nguyễn Văn Giàu đề nghị để Luật đi vào cuộc sống thì cần thảo luận hiệu quả, theo đến cùng vấn đề khi thảo luận. Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng yêu cầu Chính phủ cần có một phiên thảo luận Dự án Luật này trước khi đưa ra Ủy ban Thường vụ Quốc hội thảo luận vào tháng 9 để trình ra Quốc hội.

Bên cạnh các nội dung chính của Kỳ họp thứ 6, Chủ tịch Quốc hội cũng đề nghị Chính phủ cần bổ sung các báo cáo liên quan đến việc thực hiện các quy hoạch nhà máy thuỷ điện và đi cùng với đó là chính sách định cư, ổn định đời sống đồng bào vùng có thuỷ điện.

Đối với việc thực hiện Nghị quyết số 37/2012 của Quốc hội về phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, Uỷ ban Tư pháp cần mời các Bộ liên quan báo cáo giải trình việc hiện Nghị quyết, để từ đó xây dựng báo cáo thẩm tra, trình ra Quốc hội cho ý kiến, để công tác phòng chống tội phạm có hiệu quả hơn. (Website Chính Phủ 10/7) Về đầu trang
TƯ DUY – CÁCH LÀM MỚI

Thanh Hóa: Hiệu quả từ mô hình “lò đốt rác hộ gia đình”

Việc xử lý rác thải luôn là vấn đề nhức nhối, khó giải quyết, không chỉ ở riêng địa phương, vùng miền nào. Thế nhưng, kể từ khi mô hình "Lò đốt rác thải hộ gia đình” do Hội Cựu chiến binh xã Quảng Phong, huyện Quảng Xương sáng tạo ra thì tính hiệu quả của mô hình đã và đang được minh chứng và nhân rộng trên toàn huyện.

Thực hiện đẩy mạnh công tác đảm bảo vệ sinh môi trường, Hội Cựu chiến binh xã Quảng Phong sau nhiều tìm tòi, nghiên cứu về biện pháp, cách thức xử lý rác thải đã sáng chế ra mô hình "lò đốt rác hộ gia đình”, với kết quả khả quan.

Ban đầu lò đốt rác chỉ đơn thuần được thiết kế như một cái thùng đựng - đốt rác, lượng rác đổ vào không được phơi khô, trời mưa thì lò ngập nước, lại có diện tích nhỏ hẹp, khi đốt do nhiệt độ cao nên hệ thống tường bao quanh lò thường bị rạn nứt,… Từ những hạn chế về diện tích, công năng xử lý…, ngay sau đó, Hội Cựu chiến binh xã đã cải tiến cho ra đời mô hình lò đốt rác mới, khắc phục hoàn toàn những hạn chế trước đó.

Cụ thể, với chiều rộng 80cm, dài 80cm, chiều cao 1m, được ngăn cách với mặt đáy là 20cm với dàn thép ngăn cách rác thải với đáy lò. Khi rác thải được đổ vào lò, do có sự ngăn cách với mặt đáy bằng hệ thống dàn thép nên đây được xem là sự kết hợp với hình thức phơi rác; bên dưới lò, được thiết kế cửa hút gió rộng dài 30cm. Sau khi lượng rác thải được đổ đầy, phơi khô trong lò, người dân chỉ cần châm lửa bên dưới, với áp suất trong lò được tạo ra từ sức hút của rác, cùng với gió từ bên ngoài thổi vào qua cửa thông gió, tạo ra nhiệt năng cao, làm cho lượng rác thải trong lò bùng cháy mạnh, nhanh chóng được tiêu hủy. Trong khi đó, chi phí cho mỗi lò đốt rác chỉ từ 200-300 nghìn tiền vật liệu xây dựng, giảm thiểu đáng kể về kinh tế cho người dân so với những xã phải đóng tiền vệ sinh, thu gom rác. 
Tuy nhiên, mô hình này cũng có những hạn chế nhất định là không xử lý được lượng rác thải rắn, chỉ xây dựng, xử lý được ở những hộ gia đình có đất vườn rộng, còn đối với những hộ nằm trên tuyến Quốc lộ, kinh doanh, buôn bán do diện tích đất hẹp nên không thể xây cất… (Đại Đoàn Kết 8/7) Về đầu trang
Hà Giang: Mô hình luân chuyển cán bộ cho hiệu quả cao

“Cầm tay chỉ việc” là cách nói cụ thể hóa của bà Lê Thị Bích Hằng - Tỉnh ủy viên, Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Hà Giang khi trao đổi về mô hình mới “Luân chuyển cán bộ chủ chốt cơ sở lên huyện, xã học việc” của Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh được triển khai sâu rộng và hiệu quả trong thời gian qua.

Với mô hình này, những cán bộ chủ chốt Hội Phụ nữ cơ sở khi luân chuyển học việc ở cấp trên sẽ được nâng cao năng lực thực tiễn về kỹ năng quản lý, điều hành cuộc họp; xây dựng báo cáo, soạn thảo văn bản trên máy tính, biên bản cuộc họp; lập kế hoạch công tác; kinh ngiệm tham mưu với cấp ủy, chính quyền triển khai nhiệm vụ ở địa phương, kỹ năng tuyên truyền, vận động, giao tiếp, nói trước đám đông, tiếp cận, nắm bắt và xử lý thông tin ở cơ sở...

Với mục tiêu 100% Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Hội Phụ nữ cơ sở được học việc ở cấp trên từ 1 tuần đến 3 tháng, sau hơn một năm triển khai thực hiện, đến nay, hầu hết các huyện đã xây dựng kế hoạch triển khai nhân rộng mô hình. Đã có 166 cán bộ chủ chốt cơ sở được học việc ở cấp trên, trong đó một số huyện như Hoàng Su Phì, Yên Minh, Đồng Văn, Quản Bạ, Bắc Mê, Quang Bình triển khai cho 100% Chủ tịch Hội đi học việc; huyện Yên Minh triển khai Phó Chủ tịch Hội đi học việc. 
Sau khi học việc, cán bộ Hội về cơ sở sắp xếp công việc khoa học, điều hành các cuộc họp, xây dựng Chương trình công tác cụ thể, tiếp cận với máy tính; triển khai xây dựng kế hoạch học việc cho các Chi hội trưởng về các kỹ năng đã được học và năng động áp dụng phù hợp với điều kiện thực tế của từng thôn bản.

Cũng theo bà Hằng, bên cạnh các buổi tập huấn thường lệ thì giờ đây, cán bộ chủ chốt cơ sở được cấp trên “cầm tay chỉ việc”; từ những vấn đề vướng mắc ở cơ sở, đến những hạn chế trong hoạt động hội đều được thảo gỡ và “hiến kế” giải quyết. Qua các đợt luân chuyển học việc, cán bộ Hội cơ sở không chỉ được nâng cao về năng lực hoạt động chuyên môn mà trở nên năng động hơn trong hoạt động Hội, hiệu quả xây dựng các phong trào không ngừng được nâng cao. (Báo Hà Giang 8/7) Về đầu trang
TPHCM: Đặt máy góp ý để phục vụ người dân tốt hơn

Ngày 10/7, Đại tá Nguyễn Văn Anh - Trưởng Phòng Quản lý Xuất nhập cảnh (PA72) - Công an TP.HCM cho biết, đơn vị này vừa triển khai hệ thống phần mềm đánh giá cán bộ và cung cấp thông tin xuất nhập cảnh.

Cụ thể, qua hai máy có màn hình cảm ứng đặt tại trụ sở của Phòng, người dân có thể đánh giá thái độ, cách thức giải quyết hồ sơ của cán bộ với các mức độ: Rất hài lòng, hài lòng và không hài lòng. Kết quả này giúp lãnh đạo Phòng có cơ sở chấn chỉnh quy trình công tác, tác phong, ngôn phong của cán bộ, chiến sĩ khi tiếp dân.

Ngoài ra, máy còn cung cấp thông tin về thủ tục xuất nhập cảnh, chức năng tra cứu kết quả cấp hộ chiếu, thông tin liên quan đến lệ phí xuất nhập cảnh. Trước đó, PA72 đã triển khai dịch vụ trả kết quả hộ chiếu qua đường bưu điện. Theo Đại tá Anh, mỗi ngày, có khoảng 100 người dân sử dụng dịch vụ và đến nay có gần 15.000 người sử dụng dịch vụ này. (Pháp Luật TPHCM 10/7) Về đầu trang
BÌNH LUẬN

Luật cũng bị… "treo"?

Ngày 6/7, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai Chỉ thị số 12/2013 của Thủ tướng về việc tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn tai nạn giao thông nghiêm trọng trong hoạt động vận tải. 

Tại Hội nghị, Giám đốc Sở GTVT Hải Phòng Đàm Xuân Lũy cho biết: Hải Phòng hiện có 1.300 doanh nghiệp vận tải với hơn 7.100 đầu xe container đang hoạt động. Tuy nhiên, hiện tại mới có 46 doanh nghiệp vận tải container được Sở GTVT cấp giấy phép kinh doanh vận tải theo quy định với hơn 600 xe. Như vậy, còn tới hơn 90% số xe container của Hải Phòng chưa đủ điều kiện hoạt động do chưa có giấy đăng ký kinh doanh vận tải và phù hiệu. Cũng theo ông Lũy, lâu nay Sở GTVT Hải Phòng không quản lý được xe container. Các doanh nghiệp chỉ cần mua xe, đăng ký kinh doanh với Sở KH&ĐT, xin cấp đăng ký ở Phòng Cảnh sát giao thông xong là chạy. Sở GTVT cũng chẳng làm gì được họ… 
Thanh tra Sở GTVT Hải Phòng cho biết thêm, thời gian qua, Sở GTVT không xử lý được các vi phạm về giấy phép kinh doanh vận tải và phù hiệu đối với xe container vì thẩm quyền của Thanh tra Giao thông chỉ được dừng xe khi đã phát hiện vi phạm. Còn theo Trưởng phòng Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt Hải Phòng, lực lượng Cảnh sát giao thông chỉ được kiểm tra và xử lý đối với các lái xe ô tô tải vi phạm an toàn giao thông trên đường chứ không thể đến tận doanh nghiệp vận tải đề nghị kiểm tra xem họ có giấy phép kinh doanh vận tải bằng ô tô do Sở GTVT cấp hay không…

Tính ra, ngành chức năng năm nào cũng tổ chức dăm lần thanh kiểm tra các cơ sở đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe. Cũng có chỗ này, chỗ kia bị nhắc nhở hay xử lý, có chỗ còn bị đình chỉ hoạt động vì không đủ điều kiện. Vậy mà tình trạng trên vẫn còn tồn tại. Phải chăng lực lượng chức năng bị qua mặt hay còn lý do nào khác dẫn đến việc "bịt mắt" những người thực thi công vụ? Tìm câu trả lời là không khó, nhưng tìm người để quy kết trách nhiệm cụ thể lại không dễ.

Trở lại với mục đích chính của Hội nghị trực tuyến đã nêu ở đầu bài viết, có lẽ chúng ta không cần tìm thêm giải pháp để giải quyết tình hình mà điều cần làm trước tiên là hãy tìm cách thực hiện hiệu quả những biện pháp đang áp dụng. Tuy nhiên, vấn đề là ở chỗ phải rõ ràng công việc, trách nhiệm cụ thể của từng ngành, từng lực lượng, thậm chí là từng cá nhân và điều đó phải được luật hóa. 
Hiện có khá nhiều Dự án "treo" gây ra những hệ lụy không nhỏ cho phát triển kinh tế - xã hội. Đáng lo ngại hơn là trong quá trình vận hành của hệ thống pháp luật, không hiếm những vấn đề như đã nêu cũng bị… "treo" không chỉ riêng đối với lĩnh vực an toàn giao thông. Đó chính là lý do khiến các văn bản pháp luật đã và đang có không phát huy hiệu quả trong đời sống, còn chúng ta thì mất quá nhiều thời gian để tìm giải pháp giải quyết vấn đề. (Hà Nội Mới 10/7) Về đầu trang
QUẢN LÝ
Người Việt bi quan về hiệu quả chống tham nhũng

Đây là một trong những kết quả từ cuộc khảo sát Phong vũ biểu tham nhũng toàn cầu 2013 do Tổ chức Minh bạch quốc tế thực hiện, được Tổ chức Hướng tới minh bạch ở Việt Nam công bố ngày 9/7 ở Hà Nội. 
Theo các chuyên gia, lý do người dân bi quan và đến nửa số người được hỏi cho rằng “tố cáo cũng chẳng thay đổi được gì” là do đấu tranh phòng chống tham nhũng chưa đạt hiệu quả mà người dân mong muốn. Tương đồng với kết quả này, kết quả khảo sát cũng cho thấy nhiều người dân Việt Nam cảm nhận tham nhũng tăng lên trong hai năm qua, một số ít cho rằng tham nhũng giảm hoặc không thay đổi. Tin tốt là theo cảm nhận của người dân, hối lộ trong lĩnh vực giáo dục, thuế/hải quan, dịch vụ đăng ký và cấp giấy phép lại có xu hướng giảm. 
Trao đổi với Tuổi Trẻ, Phó tổng Thanh tra Chính phủ Trần Đức Lượng cho biết, ông chưa được tiếp cận kết quả cuộc khảo sát Phong vũ biểu tham nhũng toàn cầu 2013 do Tổ chức Minh bạch Quốc tế thực hiện nên chưa thể đưa ra bình luận gì. Tuy nhiên, theo ông Lượng, cần phải xem xét kết quả khảo sát, xem họ tiến hành điều tra như thế nào, lấy mẫu ra sao mới biết được công bố này có chính xác hay không. 
Ông Lượng cũng xác nhận Thanh tra Chính phủ đang thực hiện một cuộc khảo sát về tham nhũng, nhưng cuộc điều tra này vẫn chưa kết thúc và chưa có báo cáo cuối cùng. Cuộc điều tra này được thực hiện độc lập và không liên quan đến cuộc điều tra của Tổ chức Minh bạch Quốc tế. (Tuổi Trẻ 10/7) Về đầu trang
Ủy ban Tư pháp của Quốc hội giám sát xử lý tội phạm tham nhũng

Ngày 9/7, Ủy ban Tư pháp của Quốc hội giám sát việc chấp hành pháp luật trong việc xử lý tội phạm về tham nhũng và chức vụ tại Hà Nội. 
Theo báo cáo của Công an thành phố Hà Nội, từ ngày 1/10/2010-30/4/2013, tội phạm tham nhũng, chức vụ diễn biến phức tạp, xảy ra ở hầu hết lĩnh vực, nhiều ngành, nhiều cấp gây thiệt hại hàng trăm tỷ đồng. Đáng lưu ý, với đối tượng tham nhũng là người có chức vụ, quyền hạn, việc tiếp cận thông tin không đơn giản. Số vụ việc phát hiện được qua cơ quan thanh tra, kiểm tra, kiểm toán còn ít. Đang nổi lên tình trạng sử dụng vốn nhà nước không đúng quy định với phương thức khá tinh vi, đa dạng. 
Công an thành phố Hà Nội kiến nghị cơ quan chức năng ban hành chính sách khuyến khích nhân dân chống tham nhũng. Đồng thời, sửa đổi, bổ sung quy định về chứng cứ trong Bộ luật Tố tụng hình sự nhằm có thể truy cứu trách nhiệm của những người hối lộ bằng chứng cứ gián tiếp. Bên cạnh đó, cần có hướng dẫn cụ thể về các trường hợp vi phạm các quy định về quản lý đất đai gây hậu quả nghiêm trọng, rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng để có căn cứ xử lý tội phạm triệt để. (Hà Nội Mới 10/7) Về đầu trang
Chì chiết vợ sẽ bị phạt ít nhất một triệu đồng

Bộ Công an vừa phát đi bản Dự thảo mới nhất Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình. 
Theo đó, người bắt thành viên trong gia đình nhịn ăn, nhịn uống, mặc rách, chịu rét sẽ bị phạt tiền từ 1,5-2 triệu đồng. Việc bỏ mặc không chăm sóc thành viên gia đình là người già, yếu, tàn tật, phụ nữ có thai, phụ nữ nuôi con nhỏ cũng bị phạt tương tự.  Người thường xuyên dọa nạt thành viên gia đình bằng các hình ảnh, con vật, đồ vật mà người đó hoảng sợ, ảnh hưởng đến tinh thần; ép buộc xem, nghe, đọc văn hóa phẩm đồi trụy, kinh dị cũng bị phạt từ 1,5-2 triệu đồng. 
Người chửi bới, chì chiết thành viên trong gia đình sẽ bị quy vào nhóm hành vi xúc phạm nhân phẩm, danh dự và bị phạt từ 1-1,5 triệu đồng. Nếu tiết lộ và phát tán tư liệu thuộc bí mật đời tư thì mức phạt tăng thêm 500.000 đồng. Hành vi cô lập, gây áp lực thường xuyên về tâm lý như cấm ra khỏi nhà, không cho làm việc, không tiếp cận thông tin đại chúng sẽ bị phạt 100.000-300.000 đồng. Mức này cũng áp dụng với người theo dõi theo dõi thành viên gia đình vì lý do ghen tuông gây tổn hại đến danh dự, uy tín, nhân phẩm của nạn nhân. 
Ai buộc thành viên trong gia đình phải chứng kiến cảnh sinh hoạt tình dục, ép uống thuốc kích dục, cưỡng ép thực hiện các hành động khiêu dâm sẽ bị phạt từ 500.000 đến một triệu đồng. Đặc biệt người "có hành vi bạo lực trong sinh hoạt tình dục của vợ chồng mà vợ hoặc chồng không muốn" cũng bị xử lý cùng mức. Mức phạt 500.000 đến 1 triệu đồng cũng áp dụng với người thường xuyên đe dọa đuổi thành viên gia đình ra khỏi chỗ ở, ép "ra khỏi chỗ ở hợp pháp của họ vào ban đêm hoặc lúc trời mưa, bão, gió rét". (Tiền Phong 10/7) Về đầu trang
Đà Nẵng ngừng trả tiền “dưỡng liêm” cho Cảnh sát giao thông 

UBND thành phố Đà Nẵng vừa có Công văn thông báo về việc tạm dừng chi khoản tiền mà mọi người thường gọi là “dưỡng liêm” (cao nhất 5 triệu đồng/người/tháng) đối với lực lượng Cảnh sát giao thông. 
Theo ông Võ Duy Khương - Phó Chủ tịch thành phố Đà Nẵng, “việc chi trả này không đúng quy định của Nhà nước”. 
Đây là khoản tiền xuất phát từ ý tưởng của ông Nguyễn Bá Thanh - nguyên Bí thư Thành ủy Đà Nẵng, được thực hiện từ tháng 4/2012. Tuy nhiên, theo Đại tá Nguyễn Đến - trưởng Phòng Cảnh sát giao thông Công an Đà Nẵng, đơn vị ông chỉ nhận được tiền “dưỡng liêm” trong 8 tháng (từ tháng 4-11/2012), sau đó thì “không thấy nữa”. 3 tháng tiếp theo, đơn vị chỉ nhận được tiền bồi dưỡng theo Thông tư 89 của Bộ Tài chính (1,5 triệu đồng/người/tháng). Từ tháng 3 đến nay, khoản tiền này cũng chưa thấy Sở Tài chính chi trả tiếp. (Tuổi Trẻ 10/7) Về đầu trang
Mua quan Trung Quốc rẻ hơn chạy công chức Việt Nam

Báo Kiến Thức dẫn nguồn tờ The Atlantic đưa tin, để “được phép gây ô nhiễm” ở Trung Quốc phải bắt đầu bằng một thẻ quà tặng trị giá khoảng 2.000 nhân dân tệ cho Giám đốc cơ quan bảo vệ môi trường ở địa phương.

Theo một danh sách đang lan truyền chóng mặt trên các phương tiện truyền thông xã hội ở Trung Quốc, 47 quan chức Chính phủ của nước này đã nhận “quà hối lộ” từ một nhà thầu bất động sản ở Yinchuan, thủ phủ tỉnh Ningxia. Dù tính xác thực vẫn chưa được xác nhận, bản danh sách vẫn gây ầm ĩ trong dư luận.

Danh sách này còn ghi rõ ràng cả cơ quan của người nhận quà. Theo đó, các quan chức trong danh sách công tác ở khắp các cơ quan trong chính quyền thành phố như cơ quan thuế, đất đai, cảnh sát, môi trường và thậm chí, phòng thể thao. Số tiền “mua chuộc” dao động từ 1.000-3.000 nhân dân tệ, chủ yếu được “hối lộ” theo hình thức thẻ quà tặng. 

Nếu đúng như tờ The Atlantic đưa tin thì xem ra việc mua  chuộc quan chức của Trung Quốc còn rẻ hơn số tiền  bỏ ra để chạy  một suất vào công chức  Nhà nước ở Việt Nam.

Trước đó, VTC News có đưa tin: Trong kỳ họp của HĐND thành phố Hà Nội , ông Trần Trọng Dực - Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Thành ủy "mách" rằng, để trúng tuyển công chức trên địa bàn thành phố phải mất không dưới 100 triệu. Ngay sau khi thông tin trên được “phát ra”, dư luận người dân và  hàng loạt báo vào cuộc, bình luận về “quả bom” do ông Dực châm ngòi…. Tuy nhiên, sự việc càng có vẻ “ầm ĩ hơn” sau khi  đoàn thanh tra của Sở Nội vụ Hà Nội đi kiểm tra thực tế và đã đưa ra kết luận “không có vụ việc nào chạy công chức hết trăm triệu ở Hà Nội cả”.

Trước kết luận này của Sở Nội vụ Hà Nội, báo Lao Động bình luận: Chạy viên chức, công chức khó phát hiện, cho nên ông Giám đốc Sở Nội vụ hoàn toàn đúng khi nói “chưa phát hiện trường hợp nào đưa và nhận tiền để chạy công chức”. Phải qua đường dây, qua ''chân gỗ''. Có khi phải dùng vàng, thậm chí kim cương và đưa một cách kín đáo, qua nhiều trung gian. Không có chứng cứ. Khó bắt quả tang. Rồi tất cả chỉ là “tin đồn” và đâu vẫn vào đấy. 
Thời gian qua cũng đã phát hiện ra nhiều đường dây chạy công chức ở Lạng Sơn với mức giá 20 triệu đồng một suất dạy hợp đồng, 40 triệu đồng 1 suất biên chế giáo viên tại trường công lập trên địa bàn tỉnh; 70-80 triệu đồng với các ngành nghề khác. Hay mới đây, Vietnamnet đưa tin: Lật mặt "quý ông" chạy công chức giá 70 triệu ở Nghệ An….

Cũng liên quan đến kết luận thanh tra về ý kiến cho rằng chạy công chức ở Hà Nội mất hơn 100 triệu đồng, ông Lê Như Tiến – Phó Chủ nhiệm Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh thiếu niên và nhi đồng của Quốc hội, đại biểu Quốc hội khóa XIII   thẳng thắn chia sẻ:  Chạy 100 triệu đồng tôi nghĩ còn ít đấy, chứ tôi thấy người ta nói còn tốn hơn thế gấp nhiều lần nữa cơ”. (PhunuToday.vn 10/7) Về đầu trang
Băn khoăn việc sắm hàng loạt iPad cho cán bộ

Sáng 9/7, Kỳ họp thứ 8 HĐND khóa 8 tỉnh Sóc Trăng khai mạc. Điều bất ngờ là cả 55 đại biểu HĐND tỉnh này đều được trang bị máy tính bảng iPad hạng sang. Với 55 chiếc iPad được khai giá là 20 triệu đồng/chiếc, Sóc Trăng đã tốn khoảng 1,7 tỉ đồng.

Sau khi thông tin xuất hiện, đã có rất nhiều ý kiến được đưa ra. Vấn đề được người dân quan tâm nhất là về giá iPad 20 triệu đồng/chiếc.

"Tôi không hiểu, số máy tính bảng này là quà biếu luôn hay là cho mượn xử dụng trong nhiệm kỳ, để rồi nhiệm kỳ sau sẽ chuyển lại cho các thành viên mới. Nếu là cho luôn thì tôi thấy đúng là lãng phí. Và đề nghị xem lại giá mỗi chiếc máy tính này có đúng là 20 triệu đồng không? Có bị nâng khống để hưởng chênh lệch không?", một bạn có nickname Single nhận xét.

Tuy vậy, cũng có nhiều ý kiến lên tiếng ủng hộ việc trang bị máy tính bảng cao cấp cho các cán bộ. Được biết, ở châu Âu, các thành viên của Thượng viện Hà Lan đều làm việc trên các máy tính bảng iPad của hãng Apple. Việc thiết kế Chương trình làm việc cho Thượng viện và mua iPad tiêu tốn trên 200.000 USD. Theo ông Hamilton - Thượng viện chính phủ Hà Lan cho biết sẽ tiết kiệm khoảng 187.000USD chi phí in ấn và gửi tài liệu trong năm đầu. (Thebox.vn 10/7) Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Sở Tư pháp TPHCM nhận hồ sơ qua bưu điện

Ngày 9/7, Sở Tư pháp TPHCM bắt đầu áp dụng quy trình nhận hồ sơ xin cấp phiếu lý lịch tư pháp qua đường bưu điện cho những người Việt định cư tại nước ngoài, du học sinh Việt Nam ở nước ngoài.

Trước đó, ngày 3/5, Sở Tư pháp cũng bắt đầu triển khai dịch vụ trả hồ sơ lý lịch tư pháp qua bưu điện (người xin cấp đến nộp hồ sơ trực tiếp, khi có kết quả Sở Tư pháp sẽ gửi trả qua đường bưu điện).

Theo ông Hồng Văn Hải - Trưởng phòng lý lịch tư pháp Sở Tư pháp TPHCM, việc mở thêm dịch vụ nộp hồ sơ qua đường bưu điện này chỉ áp dụng riêng đối với những người Việt sinh sống tại nước ngoài. Quy định này nhằm tạo thuận lợi cho những người có nhu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp số 2 (có nhiều chi tiết về thân nhân, tiền án tiền sự của người được cấp hơn phiếu lý lịch tư pháp số 1) do quy định người muốn cấp phiếu lý lịch tư pháp số 2 không được ủy quyền cho người thân ở Việt Nam đi làm thủ tục như phiếu số 1 mà phải trực tiếp về nước nộp hồ sơ.

Quy trình như sau: Khi nộp hồ sơ qua bưu điện nước ngoài, người có nhu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp phải gửi kèm thông tin (địa chỉ, số điện thoại) của người thân tại Việt Nam để cán bộ hộ tịch liên hệ người thân của họ đến sở nộp lệ phí cấp phiếu lý lịch (200.000 đồng/lần/người) và ký hợp đồng, trả phí dịch vụ trả kết quả bằng bưu điện cho người thân ở nước ngoài. Sau khi có kết quả, Sở Tư pháp sẽ trả hồ sơ cho người yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp ở nước ngoài qua đường bưu điện. (Tuổi Trẻ 9/7) Về đầu trang
PHÁP LUẬT
Thừa Thiên-Huế: Kỷ luật Giám đốc Sở NN&PTNT 
Ngày 9/7, tại cuộc họp giao ban báo chí quý 2/2013 của tỉnh Thừa Thiên-Huế, ông Phan Công Tuyên - Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy cho biết, Tỉnh ủy đã họp và thông qua hình thức kỷ luật ông Hồ Đăng Vang - Giám đốc Sở NN&PTNT vì những sai phạm liên quan đến quản lý rừng tại địa phương. Hình thức kỷ luật cụ thể sẽ được công bố công khai trong thời gian tới.  
Trước đó, Thanh tra tỉnh Thừa Thiên-Huế đã công bố kết luận thanh tra đối với những sai phạm của tập thể và các cá nhân ở Sở NN&PTNT cùng các đơn vị trực thuộc. 
Theo đó, bên cạnh những sai phạm liên quan đến việc thẩm định, dự toán và phê duyệt dự toán khai thác gỗ rừng trồng tại các Ban quản lý rừng phòng hộ Sông Bồ, A Lưới, Sông Hương, Bắc Hải Vân, Nam Đông, gây thất thoát cho Nhà nước hơn 9,1 tỷ đồng, ông Vang còn nhiều sai phạm trong chỉ đạo điều hành tại các đơn vị trực thuộc, có dấu hiệu trù dập cán bộ trong điều động, luân chuyển và xử lý kỷ luật cán bộ tùy tiện. (Thanh Niên 10/7) Về đầu trang
Thái Bình: Cán bộ văn hóa vận chuyển ma túy

Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (PC47) - Công an tỉnh Thái Bình đã khởi tố bị can, bắt tạm giam Trần Hữu Huy (47 tuổi) và Đoàn Ngọc Luyện (39 tuổi, cùng trú phường Trần Lãm, thành phố Thái Bình) về hành vi tàng trữ trái phép chất ma túy. Đáng nói, Luyện là cán bộ văn hoá phường Trần Lãm. 
Theo tài liệu của cơ quan Công an, vào chiều tối 5/7, tại thị trấn Quỳnh Côi, huyện Quỳnh Phụ, Phòng PC 47 - Công an tỉnh Thái Bình bắt quả tang Huy và Luyện đang tàng trữ trái phép ma túy, thu giữ 36,272g heroin, 1 xe máy, 2 điện thoại di động. Các đối tượng bị bắt khi đang vận chuyển ma tuý từ Quỳnh Phụ về thành phố Thái Bình tiêu thụ. (Công An Nhân Dân 10/7) Về đầu trang
TIN THẾ GIỚI

Thụy Sỹ mạnh tay với gian lận tài chính

Chính phủ Thụy Sỹ vừa thông qua kế hoạch giải quyết các tranh chấp giữa các ngân hàng trong nước với các cơ quan tài chính Mỹ liên quan tới rửa tiền, gian lận tài chính.

Theo đó, các cơ quan hay tổ chức cấp tín dụng của Thụy Sỹ có thể phối hợp với Bộ Tài chính Mỹ để điều tra các khách hàng nằm trong danh sách bị theo dõi. Bên cạnh đó, các ngân hàng còn đề nghị Chính phủ cho phép hợp tác với các cơ quan có thẩm quyền của Mỹ để giải quyết các bất đồng liên quan tới các hoạt động bao che.

Tuy các ngân hàng Thụy Sỹ không thể chuyển giao cho các cơ quan của Mỹ thông tin về khách hàng của họ nhưng họ có thể cung cấp một số dữ liệu về các tài khoản đã được các ngân hàng tín dụng chuyển giao, đồng thời nêu một số chi tiết liên quan đến hoạt động của các công chức, luật sư và kế toán viên. Kế hoạch này thực chất là bảo vệ về mặt pháp lý  cho các cán bộ ngân hàng và các cán bộ làm việc ở các phân khúc công việc hữu quan.

Dự án dựa vào pháp luật hiện hành và nêu kết quả thu được của một loạt các cuộc thương lượng lâu dài về các biện pháp cần thiết để Mỹ có thể thu lại được thuế và các khoản thuế phát sinh từ thuế thu nhập không công khai đã được các khách hàng Mỹ cất dấu tại các ngân hàng Thụy Sỹ. (Báo Công Thương 9/7) Về đầu trang./.
Biên tập viên: Thanh Thùy
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