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CHÍNH SÁCH MỚI 
Phạt nặng hành vi tu bổ, tôn tạo di tích trái phép

Từ 1/1/2014, Nghị định 158/2013 về xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo sẽ chính thức có hiệu lực. 
Theo đó, mức phạt tối đa cho hành vi vi phạm về văn hóa là 50 triệu đồng và 100 triệu đồng cho hành vi vi phạm về quảng cáo, bên cạnh đó còn có nhiều hình thức phạt bổ sung như đình chỉ biểu diễn, tước giấy phép kinh doanh.  Lần đầu tiên, các hành vi viết, vẽ, làm bẩn hoặc làm ô uế di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh, công trình văn hóa, nghệ thuật… được đưa vào quy định xử phạt, mức phạt sẽ từ 3 triệu đồng trở lên. 
Hành vi làm hư hại, hoặc hủy hoại làm thay đổi yếu tố gốc của các hiện vật trong bảo tàng, di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh thì tùy theo giá trị của các di vật mức phạt tăng nặng dần lên đến 50 triệu đồng. (An Ninh Thủ Đô 18/11) Về đầu trang
CHỈ THỊ MỚI
Thủ tướng yêu cầu tập trung khắc phục hậu quả mưa lũ

Ngay 17/11, Thủ tướng có Công điện yêu cầu các bộ, ngành, địa phương huy động mọi phương tiện, lực lượng, bằng mọi biện pháp tiếp cận, cứu trợ cho nhân dân các tỉnh miền Trung - Tây Nguyên bị ngập lụt do mưa lũ.

Công điện nêu rõ, hiện nay, lũ các sông còn đang ở mức cao, diễn biến còn phức tạp, để chủ động phòng, chống lũ, hạn chế thiệt hại, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu UBND các tỉnh, thành phố tiếp tục rà soát, chủ động di dời dân ra khỏi các vùng bị nguy hiểm có nguy cơ bị lũ quét, sạt lở, vùng bị ngập sâu đến nơi an toàn.

Huy động mọi phương tiện, lực lượng, bằng mọi biện pháp tiếp cận những khu dân cư còn bị ngập sâu, chia cắt; tổ chức cứu trợ lương thực, nước uống, nhu yếu phẩm cho nhân dân, nhất là những người dân chưa sơ tán kịp tại các khu vực bị ngập sâu, bảo đảm không để người dân nào bị đói, khát.

Tổ chức cứu chữa người bị thương, hỗ trợ mai táng người thiệt mạng. Đồng thời, cử người canh gác, kiểm soát giao thông, hướng dẫn việc đi lại an toàn qua các bến đò ngang, các ngầm giao thông bị ngập sâu, nước chảy xiết.

Ủy ban Quốc gia Tìm kiếm cứu nạn, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an chỉ đạo lực lượng tìm kiếm cứu nạn, các lực lượng quân đội, công an trên địa bàn triển khai lực lượng, phương tiện thực hiện việc sơ tán nhân dân, cứu nạn, cứu hộ theo đề nghị của địa phương.

Các Bộ NN&PTNT, Công Thương theo dõi sát diễn biến của mưa lũ, phối hợp với các địa phương chỉ đạo vận hành các hồ chứa thủy lợi, thủy điện trong khu vực để đảm bảo an toàn, góp phần cắt giảm lũ cho hạ du,…

Bộ Công Thương chỉ đạo vận hành an toàn hệ thống lưới điện, chuẩn bị đủ nguồn lương thực, thực phẩm, hàng hóa thiết yếu, kiểm soát chặt chẽ giá cả các mặt hàng thiết yếu, không để tình trạng mưa lũ tăng giá… (Báo Điện Tử Đảng Cộng Sản Việt Nam 18/11) Về đầu trang
Điều tra, tìm nguyên nhân các vụ tai nạn hàng hải

Bộ GTVT vừa chỉ đạo Cục Hàng hải Việt Nam khẩn trương tiến hành điều tra và tìm ra nguyên nhân các vụ tai nạn hàng hải.

Thời gian qua, tình hình an toàn hàng hải có nhiều diễn biến phức tạp, đã xảy ra một số vụ tai nạn đâm va giữa tàu cá và tàu biển, giữa tàu biển với tàu biển... gây tổn thất về người, phương tiện và tài sản, điển hình là các vụ tai nạn ở Quảng Ngãi và Vũng Tàu trong các tháng 9, 10 và 11/2013.

Để tăng cường công tác bảo đảm an toàn hàng hải trong những tháng cuối năm 2013 và những năm tiếp theo, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn hàng hải; Chỉ thị số 20 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn tai nạn giao thông hàng hải và đường thủy nội địa; Thông tư số 19/2013 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc áp dụng Quy tắc quốc tế về phòng ngừa đâm va tàu thuyền trên biển.

Đồng thời, yêu cầu Cục Hàng hải Việt Nam khẩn trương tiến hành điều tra và tìm ra nguyên nhân các vụ tai nạn hàng hải, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân để xảy ra tai nạn (nếu có). Rà soát, sắp xếp lại vùng đón trả hoa tiêu tại khu vực vùng nước cảng biển Vũng Tàu, báo cáo Bộ trước ngày 30/11. (Chinhphu.vn 16/11) Về đầu trang
TIN QUỐC HỘI
Phiên chất vấn sẽ kéo dài 3 ngày

Ngày 17/11, Văn phòng Quốc hội cho biết, nội dung quan trọng nhất của tuần làm việc thứ năm là chất vấn và trả lời chất vấn. Phiên chất vấn kỳ này kéo dài 3 ngày, bắt đầu từ thứ ba, 19/11. 

Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Nguyễn Hạnh Phúc cho biết, Bộ trưởng Bộ NN&PTNT  Cao Đức Phát sẽ trả lời về chính sách hỗ trợ nông dân chuyển đổi cải tạo cây trồng, giải pháp tháo gỡ khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, đảm bảo người trồng lúa có lãi... 

Bộ trưởng Bộ Nội vụ Nguyễn Thái Bình sẽ nói về giải pháp nâng cao năng lực, phẩm chất đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức... 

Bộ trưởng Bộ TT-TT Nguyễn Bắc Son trả lời việc quản lý các trang thông tin điện tử, nội dung thông tin điện tử… 

Trong khi đó, nhóm vấn đề dành cho Chánh án TAND Tối cao Trương Hòa Bình là trách nhiệm và biện pháp khắc phục hậu quả do vụ việc bị xét xử lại theo thủ tục giám đốc thẩm nhưng đã thi hành án, xem xét lại theo thủ tục giám đốc thẩm, tái thẩm với các bản án... 

Chốt  phiên chất vấn, Thủ tướng sẽ đăng đàn tập hợp lại những ý kiến đã được các Bộ trưởng trả lời và sau đó sẽ trả lời trực tiếp các ĐBQH nếu có chất vấn thêm. (An Ninh Thủ Đô 18/11) Về đầu trang
Giữ nguyên quy định thu hồi đất trong Hiến pháp

Đây là khẳng định của Chủ nhiệm Uỷ ban Pháp luật Quốc hội Phan Trung Lý tại buổi trình bày báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội về bản dự thảo sửa đổi Hiến pháp diễn ra vào sáng 18/11.

Chủ nhiệm Uỷ ban Pháp luật Quốc hội Phan Trung Lý cho biết, để tránh lạm dụng và hạn chế việc thu hồi đất tùy tiện, Hiến pháp chỉ quy định nguyên tắc về thu hồi đất và các trường hợp được thu hồi đất; còn thẩm quyền xem xét, phê duyệt, quyết định cụ thể và xác định như thế nào là trường hợp thật cần thiết để thu hồi đất sẽ do luật Đất đai quy định.

Ông Lý cũng nhấn mạnh, quy định về thu hồi đất được giữ nguyên: "Nhà nước thu hồi đất do tổ chức, cá nhân đang sử dụng trong trường hợp thật cần thiết do luật định vì mục đích quốc phòng, an ninh; vì lợi ích quốc gia, công cộng, phát triển kinh tế - xã hội. Việc thu hồi đất phải công khai, minh bạch và được bồi thường theo quy định của pháp luật".

Về trưng dụng đất, do nhiều ý kiến đề nghị quy định chặt chẽ hơn các trường hợp trưng dụng đất, dự thảo được chính lý: "Nhà nước trưng dụng đất trong trường hợp thật cần thiết do luật định để thực hiện nhiệm vụquốc phòng, an ninh hoặc trong tình trạng chiến tranh,tình trạng khẩn cấp, phòng chống thiên tai". (Diễn Đàn Doanh Nghiệp 18/11) Về đầu trang
Thống đốc “vi hành” 33 tỉnh thành trong 10 tháng

Hai tuần sau khi có các ý kiến từ đại biểu Quốc hội, ngân hàng Nhà nước đã lần lượt có văn bản trả lời cụ thể.

Văn bản trả lời ngân hàng Nhà nước (NHNN) vừa công bố có nêu ý kiến của đại biểu Bùi Thị An (đoàn Hà Nội): “Đề nghị Thống đốc NHNN sắp xếp thời gian đi vi hành ở các vùng sâu, vùng xa, vùng nông thôn hẻo lánh, kể cả vùng núi, đến các làng nghề, doanh nghiệp vừa và nhỏ… để nắm bắt nhu cầu của người dân và doanh nghiệp”.

Trước đề nghị này, NHNN cho biết, thời gian qua, đặc biệt là hai năm trở lại đây, nền kinh tế đất nước gặp rất nhiều khó khăn, ảnh hưởng lớn đến đời sống nhân dân. Trong bối cảnh đó, ngành ngân hàng đã triển khai quyết liệt nhiều giải pháp đồng bộ nhằm tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ thị trường và đã đạt được nhiều kết quả tích cực, được Quốc hội, Chính phủ đánh giá là điểm sáng trong điều hành chính sách kinh tế vĩ mô.

Và để đưa ra được các giải pháp chính sách phù hợp với thực tiễn, NHNN đã tổ chức nhiều đoàn công tác do Thống đốc và các lãnh đạo khác làm trưởng đoàn, trực tiếp đến làm việc với lãnh đạo tỉnh, thành phố, đoàn đại biểu Quốc hội và các cơ quan liên quan của địa phương, nắm bắt tình hình sản xuất kinh doanh, đặc biệt là khả năng tiêu thụ sản phẩm, tình hình sản phẩm tồn kho của các lĩnh vực (nhất là lĩnh vực nông nghiệp nông thôn, khu vực doanh nghiệp vừa và nhỏ), xử lý, tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc trong tiếp cận vốn ngân hàng.

Riêng trong 10 tháng đầu năm 2013, Thống đốc và ban lãnh đạo NHNN đã đến 33 tỉnh, thành phố; trong đó ưu tiên lựa chọn các tỉnh kinh tế khó khăn, miền núi, miền Trung, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ và những tỉnh, thành phố có nhiều ý kiến, kiến nghị của cử tri để đến làm việc.

“Trong các đợt công tác địa phương, bên cạnh việc giải quyết những vấn đề liên quan đến hoạt động tiền tệ - tín dụng ngân hàng, NHNN cũng rất chú trọng đến công tác an sinh xã hội, nhất là tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, vùng thường xuyên chịu nhiều thiên tai và đặc biệt quan tâm đến người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn” văn bản trả lời của NHNN nói thêm.

Cũng theo văn bản trả lời trên, thời gian vừa qua, Thống đốc NHNN đã chỉ đạo toàn hệ thống tăng cường phối hợp, trao đổi thông tin với đoàn đại biểu Quốc hội nhằm nâng cao hiệu quả phối hợp, qua đó góp phần quan trọng triển khai hoàn thành tốt nhiệm vụ của ngành.

Thống đốc NHNN đã yêu cầu NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố tham gia trực tiếp tất cả các đợt tiếp xúc cử tri của đoàn đại biểu Quốc hội, hội đồng nhân dân nhằm lắng nghe ý kiến, kiến nghị của cử tri, chủ động giải đáp, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc. (Vneconomy.vn 18/11) Về đầu trang
Chủ trương đầu tư không đúng gây lãng phí lớn

Sáng 16/11, Chính phủ trình Quốc hội Dự thảo Luật Đầu tư công điều chỉnh bao quát việc quản lý sử dụng các nguồn vốn đầu tư công, gồm: Ngân sách Nhà nước, công trái Quốc gia, trái phiếu Chính phủ, trái phiếu chính quyền địa phương, vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài...

Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Bùi Quang Vinh nhìn nhận: “Do chưa có hệ thống pháp luật quản lý đầu tư công hoàn chỉnh, thiếu biện pháp giám sát và chế tài nên tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán, kém hiệu quả kéo dài nhiều năm. Tình trạng thi công vượt quá vốn kế hoạch được giao gây nợ đọng, xây dựng cơ bản quá mức gây áp lực lớn đến cân đối ngân sách. Dự thảo Luật Đầu tư công quy định thống nhất việc quản lý và sử dụng vốn đầu tư công từ khâu xác định chủ trương đầu tư đến các khâu đánh giá, giám sát Chương trình, Dự án; quy rõ trách nhiệm của cấp, ngành.

Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế của Quốc hội Nguyễn Văn Giàu nhất trí: “Quốc hội cần sớm ban hành Luật Đầu tư công nhằm khắc phục thất thoát, lãng phí, nâng cao hiệu quả đầu tư công theo đúng mục tiêu, chiến lược phát triển kinh tế – xã hội của đất nước”. Về đầu trang  (Tuổi Trẻ 17/11) 
Đảm bảo kiểm soát 100% án hình sự

Viện Kiểm sát Nhân dân Tối cao vừa có Báo cáo hậu chất vấn gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. 

Thực hiện các yêu cầu của Quốc hội, 4/4 chỉ tiêu tại nghị quyết 52 đều cơ bản hoàn thành và vượt. Viện kiểm sát các cấp đã kiểm soát 100% các vụ án ngay từ khi khởi tố. Tỷ lệ truy tố đúng thời hạn đạt 99,3% (vượt chỉ tiêu được giao 9,3%). Tỷ lệ truy tố đúng tội danh đạt 99,7% (vượt chỉ tiêu 4,7%). 
Tỷ lệ kháng nghị các loại án được tòa án chấp nhận đạt 81% (vượt chỉ tiêu 11%). Nhiều loại kháng nghị có tỷ lệ tòa án chấp nhận tăng so với năm trước. Trong năm, ngành đã ban hành hơn 10.300 kiến nghị, kháng nghị (tăng 21%) yêu cầu các cơ quan tư pháp khắc phục vi phạm, xử lý nghiêm minh trách nhiệm của cá nhân, tập thể liên quan. Đáng lưu ý, do kiểm sát chặt chẽ hơn, nên số vụ án viện kiểm sát yêu cầu khởi tố tăng 20,8%. (An Ninh Thủ Đô 18/11) Về đầu trang
TƯ DUY – CÁCH LÀM MỚI

Nghệ An: Cấm cán bộ uống rượu trước và trong giờ làm việc

Ngày 17/11, tin từ Huyện ủy Quỳ Châu (Nghệ An) cho biết ông Lang Văn Chiến - Bí thư Huyện ủy Quỳ Châu đã ký quyết định ban hành quy định không sử dụng rượu, bia trước và trong giờ hành chính.

Cụ thể, tại các cuộc họp, hội nghị, sơ kết, tổng kết và tiếp khách, các cơ quan, ban ngành, đoàn thể không được sử dụng rượu, bia trong giờ ăn trưa. Cán bộ, đảng viên không uống rượu, bia trước và trong giờ làm việc, kể cả giờ nghỉ trưa. Quy định cũng yêu cầu không lạm dụng rượu, bia ảnh hưởng đến uy tín, niềm tin trong nhân dân, ảnh hưởng đến tư cách cán bộ, đảng viên và ảnh hưởng đến công việc.

Thời gian qua, trên địa bàn huyện miền núi Quỳ Châu, một số cán bộ phải nghỉ việc vì uống rượu, bia không làm chủ được bản thân, đến công sở có nồng độ cồn không làm được việc. Một số người nghiện rượu qua đời sớm khi tuổi còn quá trẻ.

Đầu năm 2013, một nữ phó chủ tịch UBND huyện miền núi Kỳ Sơn (Nghệ An) đã bị kiểm điểm, phê bình vì bà này nhiều lần say rượu, bị người dân phản ánh lên cấp trên. UBND huyện Kỳ Sơn đã yêu cầu trưởng phòng trở lên và chủ tịch UBND các xã trên địa bàn huyện ký cam kết không uống rượu, bia trong giờ hành chính. (Pháp Luật Thành Phố Hồ Chí Minh Online 18/11)Về đầu trang
Quảng Ninh: Hiệu quả từ phong trào "Thắp sáng đường quê"

"Thắp sáng đường quê" là phong trào được Hội Cựu chiến binh huyện Ðông Triều phát động từ năm 2009. Sau một thời gian triển khai phong trào đã đem lại nhiều lợi ích thiết thực.

Nội dung nhằm giáo dục, tuyên truyền, vận động sự ủng hộ của các tổ chức và nhân dân trên địa bàn, lắp đặt hệ thống điện chiếu sáng trên các đường làng, ngõ xóm, khu phố. Giai đoạn đầu, phong trào được triển khai thí điểm ở ba thôn của ba xã: Tràng Lương, An Sinh và Nguyễn Huệ. Ðến nay, phong trào đã nhân rộng ra 172/173 thôn, khu phố, với số tiền ủng hộ được gần hai tỷ đồng, đã lắp đặt được gần 10 nghìn cụm bóng đèn điện. 
Qua gần bốn năm thực hiện, phong trào đã mang lại nhiều lợi ích thiết thực, đó là bảo đảm an toàn cho người dân khi tham gia giao thông vào ban đêm, hạn chế các tệ nạn xã hội và tăng vẻ đẹp văn minh cho các làng quê, khu phố... (Nhân Dân Điện tử 17/11) Về đầu trang
BÌNH LUẬN

Khi đại biểu “chán” chất vấn 

Chất vấn và trả lời chất vấn là một trong những nội dung quan trọng nhất của mỗi kỳ họp Quốc hội (QH), là hoạt động thể hiện tính kết nối giữa cử tri- đại biểu và các "tư lệnh ngành” nhằm làm sáng tỏ những vấn đề quan trọng mà cử tri cả nước quan tâm. Nhờ chất vấn, mà cử tri có thể dõi theo những đại biểu của mình, dõi theo lời hứa của các "tư lệnh ngành”. 

Ấy vậy mà lại có chuyện lạ, khi kỳ này một vài đại biểu (ĐB) QH tỏ ý "chán” chất vấn. Đơn giản vì, họ đã cảm thấy chán với cách trả lời "vòng vo tam quốc”, chẳng thấy thông tin gì từ các Bộ trưởng. Cũng có ĐB như ông Trương Văn Vở (Đồng Nai) tỏ ra kiên nhẫn hơn khi khẳng định: Bộ trưởng không trả lời chất vấn tôi vẫn hỏi (đó là nói chuyện đào tạo nghề ở nông thôn, chuyện bát nháo bệnh viện ngoài công lập).

Trở lại với tâm lý có đôi chút nản lòng của ĐB, không phải do họ không có trách nhiệm với cử tri mà trái lại họ đòi hỏi cao hơn ở những câu trả lời của các bộ trưởng, trưởng ngành. Thế nhưng, thực tế chất vấn thời gian qua đã khiến cử tri và ĐB cảm thấy chưa thỏa mãn. Riêng với kỳ này, danh sách các trưởng ngành trả lời chất vấn dường như chưa thỏa mãn được đòi hỏi của ĐBQH và cử tri. Như ĐB Nguyễn Sỹ Cương (Ninh Thuận) thì bày tỏ muốn được chất vấn Bộ trưởng Y tế và Bộ trưởng Bộ Công thương- hai bộ mà quản lý nhà nước, theo như ĐB Cương đánh giá là có "vấn đề”.

Cũng từ nhận định trên, ĐB Cương cho rằng, để làm "nóng” các phiên chất vấn; để cử tri giám sát được hoạt động của QH và ĐBQH, nên để các ĐBQH lựa chọn trên cơ sở tất cả các bộ trưởng, trưởng ngành thay vì cách làm như hiện nay. Một cách làm sẽ khiến các phiên chất vấn "nhạt” đi rất nhiều. (Đại Đoàn Kết 18/11) Về đầu trang
Đừng để dân kiệt quệ vì chạy lũ!

Bạn đọc cho rằng tại kỳ họp lần này, Quốc Hội cần chỉ đạo rà soát, loại bỏ hàng loạt dự án thủy điện tùy tiện xả lũ, gây lũ lụt ở miền Trung

Phải gồng mình chống chọi với hàng loạt các cơn bão, chưa kịp gượng dậy để ổn định cuộc sống thì những ngày qua, người dân miền Trung lại khốn đốn, điêu đứng vì thủy điện ồ ạt xả lũ...

Điều đáng nói là các cơ quan chức năng đã không thẳng thắng khi cho rằng tình hình lũ lụt gây khốn đốn cho dân tình là do thiên tai chứ không phải do thủy điện, bởi các hồ thủy điện chưa tích đủ nước lấy đâu ra để xả lũ. Ông Đồng Văn Tự, Phó Vụ trưởng Vụ Quản lý Công trình thủy lợi, từng khẳng định: “Các hồ chứa thủy điện ở khu vực Nam Trung Bộ đang thiếu nước, lượng nước tích trong hồ mới chỉ đạt 40%-60% dung tích; có nơi hồ chứa còn chưa tích đủ nước để xả”.

Giải thích từ các cơ quan chức năng không thuyết phục được người dân. Bạn đọc Nguyễn Hoàng Khánh bày tỏ: “Trước tình hình "dầu sôi, lửa bỏng"của nhân dân miền Trung, nghe "cơ quan hữu trách của trung ương" cố sức bào chữa cho thủy điện, người dân cực kỳ khó chịu. Làm sao dân tin những điều giải thích như thế!”. Một bạn đọc khác thì nói: “Tôi cũng như hàng ngàn cử tri của Tây nguyên cảm nhận sự mất mát và đau lòng khi mà nhà cửa, tính mạng của người dân bị lũ cuốn trôi. Phải có người thẳng thắn nhận trách nhiệm về vấn đề này chứ?”.

Từ các thông tin phản ánh trên Báo Người Lao Động, dư luận rất muốn Bộ trưởng Bộ Công thương đăng đàn tại kỳ họp Quốc hội lần này để trả lời những vấn đề nóng nhất về thủy điện, về hiệu quả và hậu quả mà thủy điện gây ra đối với người dân. Đáng tiếc bộ trưởng đã kho6ngh được chọn đăng đàn...

Dẫu vậy, theo bạn đọc Thành Công, rất cần có sự giải thích rõ ràng, thẳng thắn về trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Công thương về con số gần 1.000 dự án thủy điện được quy hoạch, được đầu tư xây dựng ở một đất nước nhỏ bé; về tài nguyên rừng bị tàn phá để làm thủy điện’ về những hậu quả mà thủy điện gây ra cho người dân?...

Trong khi chờ đợi những vấn đề mà dư luận quan tâm, đông đảo bạn đọc đề nghị Quốc Hội cần có chỉ đạo rà soát, loại bỏ hàng loạt dự án thủy điện tùy tiện xả lũ, gây lũ lụt ở miền Trung.  “Cần phải nghiêm túc nghiên cứu và có giải pháp để giảm thiểu thiệt hại từ thủy điện. Để để người dân kiệt quệ vì chạy lũ và thiệt hại do lũ từ việc xả nước để cứu các đập thủy điện” - bạn đọc Dương Hào Thuận đúc kết. (Người Lao Động 18/11) Về đầu trang
QUẢN LÝ
Luật Giao thông đường thủy nội đị: Còn nhiều bất cập

Sau tám năm thực hiện Luật Giao thông đường thủy nội địa (GTĐTNĐ), hoạt động giao thông đường thuỷ nội địa của nước ta đã có nhiều chuyển biến tích cực. 
Tuy nhiên, đến nay Bộ GTVT cũng thừa nhận còn có không ít những bất cập trong công tác đào tạo thuyền viên, người lái phương tiện; công tác quản lý hoạt động tại cảng, bến thủy nội địa; công tác kiểm tra, xử lý vi phạm và tai nạn giao thông… cần phải chỉnh sửa.

Từ năm 2005 đến năm 2012 toàn quốc đã xảy ra 1.611 vụ tai nạn giao thông đường thủy, làm chết 1.263 người, làm bị thương 187 người, chìm đắm 1.459 phương tiện; ước tính thiệt hại về tài sản khoảng 162 tỷ đồng. So với những năm trước khi Luật GTĐTNĐ (năm 2004) có hiệu lực thi hành, số vụ tai nạn và thiệt hại do tai nạn gây ra giảm đáng kể.

Nguyên nhân dẫn đến tai nạn giao thông chủ yếu là do yếu tố chủ quan, chiếm tỷ lệ 76%, đó là ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông còn kém, kỹ năng xử lý tình huống của người điều khiển phương tiện chưa cao. Trong đó, đáng kể nhất là tình trạng chở quá số người được phép chở trên phương tiện là nguyên nhân trực tiếp của nhiều vụ tai nạn giao thông gây hậu quả đặc biệt nghiêm trọng. 

Chủ nhiệm Ủy ban khoa học, công nghệ và môi trường (KHCN-MT) của Quốc hội Phan Xuân Dũng cho biết: Sau 8 năm thực hiện, loại phương tiện cần đăng ký chỉ đạt 34% và số phương tiện phải đăng kiểm chỉ đạt 61% là rất thấp. Trong các nguyên nhân dẫn đến kết quả thực hiện còn thấp nêu trên, có thể có nguyên nhân do quy định về đăng ký, đăng kiểm tại Điều 24 chưa phù hợp với thực tế cuộc sống, đặc biệt là đối với dân cư ở đồng bằng sông Cửu Long, nơi phương tiện thủy là phổ biến.

Không chỉ là phương tiện, dù là nhân tố quan trọng góp phần quyết định đối với an toàn trong hoạt động vận tải thủy nội địa, song, công tác quản lý, đào tạo thuyền viên, người lái phương tiện tại nhiều tỉnh thành chưa thật được chú trọng. Dẫn chứng là đến tháng 12/2012, mới chỉ có 112.807 người được cấp bằng thuyền, máy trưởng (trong tổng số 188.000 người thuộc diện phải có bằng thuyền trưởng, máy trưởng), đạt tỷ lệ 60% và 160.677 người được cấp chứng chỉ chuyên môn (trong tổng số 444.000 người thuộc diện phải có chứng chỉ lái phương tiện), đạt tỷ lệ 36,2%.

Trong báo cáo 8 năm thực hiện Luật Giao thông ĐTNĐ, các cơ quan liên ngành cũng chỉ ra rằng, công tác xây dựng, ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật GTĐTNĐ năm 2004 còn chưa kịp thời; chất lượng một số văn bản chưa cao, có văn bản phải điều chỉnh nhiều lần. Nguyên nhân cơ bản là tình hình thực tế thay đổi, việc cập nhật để đưa ra những điều chỉnh chưa theo kịp; sự quan tâm của các cấp trong công tác ban hành văn bản chưa ngang tầm với nhu cầu cấp thiết trong quản lý, đặc biệt là chính sách đầu tư kinh phí hỗ trợ cho công tác này.

Cũng theo Bộ trưởng Bộ GTVT Đinh La Thăng thì Luật GTĐTNĐ 2004 quy định đường thuỷ nội địa là luồng trên sông, kênh rạch, hồ, đầm, phá, vụng, vịnh được tổ chức, quản lý. Thực tế hiện nay, cả nước có hơn 80.577km sông, kênh, rạch, trong đó có gần 42.000km có hoạt động giao thông vận tải.

Tuy nhiên, cơ quan quản lý nhà nước mới tổ chức, quản lý được hơn 19.000km (chiếm tỷ lệ 45%) do khó khăn về kinh phí, đặc biệt đối với các địa phương. Trong khi đó, trên các sông, kênh chưa được tổ chức quản lý, hoạt động giao thông đường thuỷ nội địa của nhân dân vẫn diễn ra mà không chịu sự điều chỉnh của Luật GTĐTNĐ năm 2004. (Công An Nhân Dân 17/11)
43 chỉ tiêu đánh giá phát triển bền vững địa phương
Chính phủ đã ban hành Bộ chỉ tiêu giám sát, đánh giá phát triển bền vững địa phương giai đoạn 2013 - 2020. Theo đó, có 28 chỉ tiêu chung và 15 chỉ tiêu đặc thù vùng. Trong 28 chỉ tiêu chung, có 1 chỉ tiêu tổng hợp, 7 chỉ tiêu lĩnh vực kinh tế, 11 chỉ tiêu lĩnh vực xã hội, 9 chỉ tiêu lĩnh vực tài nguyên và môi trường.

Cụ thể, chỉ số phát triển con người thuộc chỉ tiêu tổng hợp. Lĩnh vực kinh tế có các chỉ tiêu như: Tỷ lệ vốn đầu tư phát triển trên địa bàn so với tổng sản phẩm trên địa bàn; hiệu quả sử dụng vốn đầu tư (Hệ số ICOR); năng suất lao động; tỷ lệ thu ngân sách so với chi ngân sách trên địa bàn; diện tích đất lúa được bảo vệ và duy trì (theo Nghị quyết của Chính phủ).

Cũng trong lĩnh vực kinh tế, khuyến khích sử dụng chỉ tiêu tỷ trọng đóng góp của năng suất các nhân tố tổng hợp vào tốc độ tăng trưởng chung; mức giảm tiêu hao năng lượng để sản xuất ra một đơn vị tổng sản phẩm trên địa bàn.

Tỷ lệ hộ nghèo; tỷ lệ thất nghiệp; tỷ lệ lao động đang làm việc đã qua đào tạo; tỷ lệ người dân đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế; tỷ lệ xã được công nhận đạt tiêu chí nông thôn mới; số người chết do tai nạn giao thông... là những chỉ tiêu thuộc lĩnh vực xã hội...

Thủ tướng yêu cầu Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư chịu trách nhiệm hướng dẫn nội dung, phương pháp tính của từng chỉ tiêu trong Bộ chỉ tiêu giám sát, đánh giá phát triển bền vững địa phương giai đoạn 2013 - 2020 để thực hiện thống nhất trong phạm vi cả nước. Về đầu trang (Đại Biểu Nhân Dân 17/11) 
Đà Nẵng chỉ thị “3 chống”

Bí thư Thành ủy Đà Nẵng Trần Thọ vừa ký ban hành chỉ thị về việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tăng cường kỷ luật, kỷ cương xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, trong đó nổi bật có nội dung “3 chống”.

Theo đó, các cấp ủy Đảng, chính quyền, thanh tra công vụ tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện nội dung “3 chống” (chống quan liêu, tiêu cực, bệnh thành tích) trong đội ngũ cán bộ công nhân viên chức, tập trung vào lĩnh vực phức tạp, nhạy cảm thường xuyên tiếp xúc với dân, dễ xảy ra sai phạm như: quản lý đất đai, giải tỏa đền bù, bố trí tái định cư, quản lý dự án, đô thị, chung cư, tài chính, cấp phát vốn xây dựng cơ bản, đăng ký hoạt động doanh nghiệp, cấp phép điều kiện kinh doanh, quản lý thị trường, thuế, hải quan, phòng cháy chữa cháy, tiếp nhận và xử lý hồ sơ, đơn thư, giáo dục, y tế, bảo hiểm, tuyển dụng, điều động, luân chuyển cán bộ, thi đua khen thưởng. (Tuổi Trẻ 16/11)Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Từ 1/2014: Sẽ có 1.000 doanh nghiệp thí điểm nộp thuế điện tử

Theo Dự án nộp thuế điện tử do Tổng cục Thuế triển khai, nhằm thực hiện mục tiêu hiện đại hóa công tác thu nộp ngân sách Nhà nước, cải cách hành chính ngành thuế, giai đoạn thí điểm của dự án nộp thuế điện tử sẽ được triển khai từ tháng 1/2014, với sự tham gia của tối thiểu 1.000 doanh nghiệp tại 3 địa phương đang thực hiện khai thuế qua mạng gồm Hà Nội, Bắc Ninh và Vĩnh Phúc.

Theo đó, người nộp thuế chỉ cần truy cập trực tiếp vào Cổng nộp thuế điện tử của ngành thuế để lập Giấy nộp tiền vào Ngân sách Nhà nước và tự động gửi tới ngân hàng thương mại xử lý.

Kết quả nộp thuế được cơ quan thuế trực tiếp nhận từ ngân hàng thương mại, rồi xác nhận và phản hồi cho người nộp thuế, qua đó, cơ quan thuế có thể nắm bắt kịp thời, chính xác thông tin về người nộp, đồng thời hỗ trợ người nộp thuế kiểm soát và hạn chế rủi ro. (Công An Nhân Dân Online 18/11)Về đầu trang
PHÁP LUẬT 
Hải Phòng: Sai phạm đất đai, kỷ luật “cả dàn” cán bộ phường

Ngày 17/11, ông Nguyễn Văn Phiệt – Phó Chủ tịch quận Lê Chân cho biết: Liên quan đến sai phạm trong quản lý đất đai xảy ra tại phường Kênh Dương, Quận ủy Lê Chân đã ra quyết định xử lý kỷ luật về mặt Đảng đối với các lãnh đạo chủ chốt của phường.

Theo đó, ông Nguyễn Văn Sáng - Bí thư Đảng ủy phường bị kỷ luật khiển trách; ông Nguyễn Anh Tuấn - Phó Bí thư kiêm Chủ tịch phường bị kỷ luật cảnh cáo; ông Phùng Văn Hoàn - Ủy viên Ban thường vụ Đảng ủy, Phó Chủ tịch phường  bị kỷ luật khiển trách. 
Ngoài ra, ông Nguyễn Anh Tuấn bị điều chuyển về làm Phó Ban quản lý dự án quận; ông Phùng Văn Hoàn bị điều chuyển về làm phó Ban quản lý chợ Đôn Niệm; ông Nguyễn Văn Sáng bị điều chuyển về Trung tâm Thông tin truyền thông quận Lê Chân. 
Lý do mà các cán bộ chủ chốt phường Kênh Dương bị kỷ luật chính là do đã để xảy ra nhiều sai phạm trong việc hàng ngàn mét đất công bị lấn chiếm, vi phạm quy hoạch được phê duyệt, xây dựng trái phép... trong thời gian từ năm 2011 đến nay. (Lao Động 18/11) Về đầu trang
THẾ GIỚI
Trung Quốc tinh giản thủ tục cấp phép tài nguyên khoáng sản

Theo Bộ Đất đai và Tài nguyên Trung Quốc, cơ quan này sẽ tinh giản hóa thủ tục cấp phép và quản lý tài nguyên khoáng sản, phát huy vai trò của cơ chế thị trường.

Ngoài ra, Trung Quốc sẽ hướng tới chủ thể đầu tư, trong đó bao gồm cả các doanh nghiệp nước ngoài, tiếp tục thúc đẩy mở cửa thị trường khoáng sản, nỗ lực tạo ra cơ cấu đầu tư thăm dò khai thác tài nguyên khoáng sản hợp lý.

Hiện nay, nguồn vốn xã hội cho đầu tư thăm dò khoáng sản Trung Quốc chiếm tới hơn 70%.               

Trung Quốc sẽ phấn đấu thực hiện mục tiêu tổng thể: 3 năm có tiến triển quan trọng, 5 năm có đột phá quan trọng, 8-10 năm tái cơ cấu thăm dò khai thác khoáng sản. (Chinhphu.vn 14/11) Về đầu trang./.
Biên tập viên: Lê Huyền  
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